

AMBOS EJERCITOS PROCURAN ENVOLVERSE

Fase decisiva de la gran batalla

PRZEMYSL A PUNTO DE RENDIRSE

Momentos críticos

Los alemanes han llevado, por Bélgica, nuevas tropas a su ala derecha. Naturalmente, han utilizado la vía férrea de Saint Quentin, que sigue hasta Aix-la-Chapelle y Colonia. Han comprendido que la maniobra envolvente de Joffre era peligrosísima para ellos, porque amenazaba sus comunicaciones, y, para frustrarla, han recurrido a elementos nuevos.

Dicese en el parte oficial francés, que no solamente han ido a la región de Saint Quentin tropas de Lorena, transportadas en ferrocarril, sino también del centro. Von Bülow auxilia a von Kluck, al verle en situación crítica. Por eso, sin duda, los aliados logran progresos más allá de Berry-au-Bac, y no tropiezan con ofensivas violentas, como en los días pasados.

Joffre esperaba que los alemanes reforzaran su derecha, y tenía muchos batallones y baterías preparados en sitio próximo. Y apenas vio que cedían terreno los suyos, envió soldados de refresco, restableciendo así el combate, que tal vez se haya decidido parcialmente cuando estos renglones lleguen al público.

Un ataque del Kronprinz sobre Varennes, en el Argonne, ha fracasado. Pero en cambio, las tropas salidas de Metz (no pueden ser otras) se han establecido en las alturas del lado allá del Meuse, sobre el promontorio de Hattonchatel, y han llegado casi hasta Saint Mihiel. No han pasado el río, y esto evita a los aliados un revés muy serio. Claro que como los ejércitos de Champagne y de Lorena se enlazan por Bar-le-Duc, no podrían ser cortados tan aína. Mas, de todas maneras, bien hará Joffre en atender a lo que sucede en esa región donde se alzan Hattonchatel, Montsec, Haudiomont, Heurt y demás alturas que dominan las fértiles Woevres, llanuras regadas hoy con la sangre de miles de soldados de Alemania y Francia.

La línea del Meuse, de Verdun a Toul, posee diversas fortificaciones armadas de piezas modernas. Genicourt, Troyon, Paroches, Champ-des-Romains, Liouville, Lerouville, Commercy, Giriville y Fougy, unen Verdun con el gran campo atrincherado de Toul.

Castelnau, en vista de que los alemanes estaban en Hattonchatel—y probablemente también estarán en Vigneulles,—ha hecho salir tropas de Nancy y de Toul, que pasando por Domevre y Mandres, han llegado hasta Barmont. Esas tropas, sin duda, tienen la misión de amenazar el flanco de las alemanas que van a Saint Mihiel.

Pronto veremos si la barrera del Meuse ha sido forzada ó no. Si lo fuera, tendría Joffre que enviar á escape á las orillas de dicho río muchos miles de hombres que reparasen el daño.

Cuando la campaña de la Manchuria, los rusos, grandes removedores de tierra como los alemanes, impusieron á los japoneses una guerra de líneas que llamó grandemente la atención de los técnicos. Primero habían sido los combates sobre el río Yalu, donde Kuroki demostrara su serena audacia. Luego, las acciones, con honores de batalla, de Wafangou. Después siguió la tremenda maniobra de Liao-Yang, con el gigantesco flaqueo del ejército moscovita, la resistencia de Oku, los bruscos movimientos, casi irresistibles, del gran ala derecha de Kuropatkin, y más tarde las luchas inacabables de Chaho y de Mukden, que duraron semanas y semanas.

Los rusos se batían al principio á pecho descubierta ó al abrigo de ligeras defensas. Luego se acostumbraron á pelear resguardados por trincheras formidables, erizadas de cañones de gran calibre, y los nipones se estrecharon contra aquellas barreras, cuya extensión hacía difícilísimo el movimiento envolvente.

Ahora, en la Champagne y la Picardía sucede igual. Los franceses lo reconocen admirados. El mando alemán posee á la perfección el arte de esconder un gran ejército. Procura que sus soldados vean y no sean vistos, y, con el método minucioso, característico de la raza, aprovecha todos los accidentes del terreno, completa con obras ingeniosas las defensas que el suelo ofrece, instala sus baterías en parajes ocultos, obliga, en suma, á los aliados á arriesgarse con desesperada valentía, para ganar unos centenares de metros cuadrados, cubiertos de cadáveres. Sus grandes piezas, que tienen un alcance de 14 kilómetros, cubren de proyectiles los bosques, los montículos, los caminos, los pueblos, donde se supone que el enemigo está. Sus aeroplanos, volando á gran altura, guían el fuego de la Artillería disparando cohetes sobre los puntos donde hay fuerzas francesas ó británicas.

Y mientras la Infantería, de uniforme cuyo color se confunde con el tono general del paisaje, apoyada por magníficas ametralladoras, se disimula dentro de trincheras profundas, hábilmente acodadas, y espera el momento de unir sus disparos á los del cañón, ó de salir de un salto para arrojarse, como una avalancha, sobre los batallones contrarios, que osarán acercarse desafiándolo todo.

Joffre y French, mientras atacan, emplean

á sus ingenieros en fortificar á sus espaldas otras líneas tan sólidas como las que pretenden expugnar. Diríase que ambos ejércitos han echado raíces en el suelo, y que no pueden apartarse de la destruida comarca, donde se estrechan con abrazos mortales...

¿Y hasta cuándo?... Tal vez el éxito ó el fracaso del movimiento emprendido por Lasigny determine un cambio grande en la situación. Quizá el avance de los alemanes por el Meuse impida á los aliados empujar decisivamente por su izquierda. De todos modos, pensemos en los quince días de la batalla de Mukden—que tampoco fué decisiva,—y armémonos de paciencia.

No tendría nada de extraño que la probable tercera acción campal de los Ardennes y la Thierache se estuviese librando también ahora.

Continúa el sitio de Przemysl después de la caída de Jaroslaw. Es un episodio del tremendo drama que está siendo representado en la Galitzia y que nos impresiona menos de lo que debía, porque tenemos más cerca el escenario de Francia.

Las fuerzas austriacas, rechazadas más allá del San, reforzadas con tropas alemanas, intentan de nuevo oponerse al avance moscovita. Fracasada su invasión de la Polonia, han formado un frente desde Cracovia á la región del Stryj. El centro de dicho frente es la plaza de Przemysl.

Los rusos, al atacar ésta, procuran dividir nuevamente en dos el grueso contingente austroalemán. Si Przemysl se rinde, lo habrán conseguido.

De todos los Cuerpos de ejército austriacos, el menos destruido es el de Auffenberg. Este, y otro de fuerzas de reserva que manda el general Boverig, son los encargados de combatir á los rusos por el centro. Los restos de las fuerzas de Dankl procuran cubrir Cracovia.

Los alemanes están en un extremo, cerrando la entrada de la Silesia, que es lo que les importa, ya que saben que si sus aliados pierden otra batalla, Alemania será invadida.

Veremos qué nuevos sucesos se desarrollan en la infeliz Galitzia, campo de horrores, donde tres millones de hombres están matándose desde hará un mes.

LA ACCION TERRESTRE

La gran batalla

Noticias oficiosas.

BURDEOS, 26. Una alta personalidad militar que está muy bien enterada de la situación, ha tenido la bondad de hacernos las manifestaciones siguientes:

«El agotamiento de tantos días de lucha se deja sentir en el ejército alemán, y ese agotamiento será un factor decisivo en el final de la gran batalla.

En las mochilas de los prisioneros que han caído en nuestro poder sólo se han encontrado por toda provisión remolachas y nabos crudos, arrancados recientemente de la tierra.

De origen fidedigno sabemos que la intención alemana ha recomendado no se hagan muchos esfuerzos para rescatar á los prisioneros alemanes, pues no quiere que se aumente el número de bocas que hay que alimentar.

La dificultad en los aprovisionamientos hace en extremo difícil la situación general de los ejércitos alemanes.

Los prisioneros alemanes que caen en nuestro poder, lo primero que hacen es pedir que se les alimente, y se quejan de que padecen mucha hambre.

En cuanto á las operaciones, van por buen camino.

Avanzamos continuamente, por ambas orillas del río Oise, y la acción de nuestra Caballería se ha dejado sentir en un vasto espacio de terreno, de un modo muy peligroso para el enemigo.

Probablemente la batalla que se está librando nos ahorrará un nuevo y gigantesco esfuerzo en la región de las Ardennes.»

Lo que pasó en Maubeuge

Noticias dadas por un oficial.

PARIS, 26. Un oficial de los que forman parte de la guarnición de Maubeuge, y que se ha escapado del poder de los alemanes, ha contado lo que sigue acerca de lo que pasó en Maubeuge:

«Desde el primer día vióse que los fuertes no podían resistir el fuego de la artillería alemana de grueso calibre.

Sus cañones fueron desmontados y volados los polvorines.

Los morteros alemanes habían sido colocados sobre enormes plataformas rodantes, arrastradas por muchas parejas de bueyes.

Desde mucho antes de la guerra, la ciudad estaba llena de espías.

Cuando la situación era más apurada se descubrió un teléfono subterráneo entre Maubeuge y una aldea próxima, ocupada por los alemanes.

Un espía telefonaba constantemente, avisando al enemigo de los movimientos de la guarnición.

Esta, que no pasaba de 4.000 hombres, padecía enormes pérdidas.

La ciudad quedó casi destruida por el bombardeo.»

Falta de víveres y combustibles

Informes holandeses.

LA HAYA, 25. Los periódicos holandeses dicen que los comerciantes de Holanda reciben continuamente peticiones de víveres y combustibles hechas por comerciantes alemanes.

Un alto funcionario del servicio de Intendencia germánico ha declarado que Alemania tiene carne, pero que carece de otros muchos artículos de primera necesidad.

El carbón se va agotando rápidamente, porque la mayoría de los mineros han sido movilizados y no se trabaja sino en contadas minas.

Documentos en latín

A los cardenales romanos.

ROMA, 25. Diversas personalidades católicas alemanas, hasta el número de 60, han enviado á los cardenales romanos una especie de memorándum justificando la actitud de su país y excusando los excesos cometidos por las tropas germánicas en Francia.

Dicho memorándum está escrito en latín, y va acompañado de una traducción, también en latín, del Libro Blanco Alemán.

¿Moviliza Rumania?

Rumor alarmante.

ROMA, 26. Circula aquí el rumor de que ha comenzado la movilización general del ejército rumano.

Hasta ahora la movilización había sido parcial únicamente.

Se cree que dentro de breves días dicha medida será hecha pública, y que inmediatamente los rumanos entrarán en campaña contra los austriacos.

Noticias inglesas

Dando dinero á los chinos.

LONDRES, 25. «The Times» publica un despacho de Pekín, en que se dice que, en virtud de un acuerdo entre el Gobierno chino y un Banco de Londres, éste, unido á otros, prestará á aquel diez millones de libras esterlinas.

Un discurso del marqués de Landsdowne.

El jefe de la oposición conservadora de la Cámara de los Lores, marqués de Landsdowne, ha pronunciado en una gran reunión pública un discurso muy patriótico.

Ha dicho que, pase lo que pase, Inglaterra no aceptará paz alguna que no signifique la destrucción absoluta del poderío militar y naval alemán.

No quiere concertar paces, que serían en sustancia una tregua de algunos años.

Una iniciativa.

El ministro de Hacienda, Lloyd George, de acuerdo con importantes personalidades del país de Gales, ha tomado la iniciativa de constituir un Cuerpo de ejército compuesto exclusivamente de galeses.

El sitio de Przemysl

Rendición inminente.

PETROGRADO, 25. El ejército ruso continúa atacando las fortificaciones de Przemysl. Ha tomado por asalto numerosos fuertes, después de bombardearlos con sus cañones de gran alcance.

Las guarniciones de algunos de estos fuertes fueron rodeadas y tuvieron que rendirse. La capitulación de la plaza es inminente.

Un ardor de guerra

Episodio de la gran batalla.

LONDRES, 25. El corresponsal de guerra en Francia del *The Daily Mail* cuenta á su periódico lo que sigue:

«Un oficial francés, que con algunos hombres hacía un servicio de exploración entre Peronne y Saint Quentin, sorprendió, gracias á un receptor de bolsillo, una conversación telefónica alemana.

Avisábase en ella á un general de que á las seis de la tarde se le daría una importante noticia.

A dicha hora, el oficial había ya desmontado el teléfono y le había enlazado con su receptor portátil.

A las seis en punto, una voz dijo: —¿Es el general?

El oficial contestó en excelente alemán: —No, soy yo, su ayudante.

—Pues bien; dígame usted—continuó la voz—que se sostenga á todo trance, pues á las nueve de la noche recibirá dos trenes cargados de tropas.

—Así se lo diré—contestó el oficial, y corrió á avisar al general de su división.

Este envió tres baterías, que se ocultaron tras un bosquecillo que dominaba la vía férrea guardada por los alemanes, y cuando pasaron los dos trenes fueron cañoneados de un modo espantoso, muriendo casi todos los que iban en ellos.

El Kaiser en Nancy

Un relato.

PARIS, 25. Un prisionero alemán ha contado á un redactor de *Le Figaro* lo que sigue:

«El gran Estado Mayor alemán había dispuesto un gran ataque á las fortificaciones de Nancy, denominadas Grande y Pequeña Corona.

El Kaiser estaba seguro de que se rendiría Nancy y acudió para presenciar el ataque.

Llevó consigo, además de su gran Estado Mayor, una división de Caballería.

Los soldados de ésta no vestían traje de campaña, sino el uniforme de parada.

El Kaiser pensaba hacer su entrada triunfal en Nancy al frente de esta división.

Presenció toda la batalla desde una eminencia, siguiendo con sus gemelos los movimientos de las tropas.

Cuando se convenció de que el ataque había fracasado, internóse en la Lorena melancólicamente.»

Una predicción de Abdul Hamid

Lo que será de Turquía.

PETROGRADO, 25. Según cartas llegadas de Constantinopla, ha causado gran sensación en el partido de la Joven Turquía una carta de Abdul Hamid, dirigida á Enver bey, ministro de la Guerra.

En ella dice Abdul Hamid que si Turquía se pone del lado de Alemania y declara la guerra á Rusia, se perderá sin remedio, pues todos los pueblos cristianos de los Balcanes se arrojarán sobre ella y la expulsarán de Europa, mientras que los ejércitos rusos la destrozarán en el Asia.

La muerte antes que la prisión

Lo que cuenta «La Gaceta de Colonia».

BERNA, 25. El último número llegado aquí de la *Gaceta de Colonia* refiere que un mayor del ejército inglés fué hecho prisionero por los alemanes y llevado á Torgan.

Escapóse de esta ciudad, después de haberse provisto de un revólver.

Una patrulla alemana le persiguió durante varias horas.

Cuando el mayor vió que iban á apresarle nuevamente, sacó el revólver y se levantó la tapa de los sesos.

La neutralidad yanqui

Lo que dice Wilson.

LONDRES, 25. El corresponsal en Washington de «The Daily Mail» dice que el Presidente Wilson ha negado sea cierto el rumor que circulaba de que se iba á reunir una Conferencia internacional para tratar de la paz en Europa.

Confiesa Wilson que no ha cesado de trabajar para que la paz se haga; pero hasta ahora no obtuvo resultado.

Se está en el período más crítico y ninguno de los beligerantes se aviene á oír hablar de arreglos amistosos ahora.

Una información.

NUEVA YORK, 25. El Presidente Wilson ha mandado abrir una información para depurar lo ocurrido entre Alemania y Dinamarca.

La primera ha arrebatado á la segunda sus posesiones de las Pequeñas Antillas, convirtiendo estas islas en base de sus operaciones navales.

Wilson opina que, al hacer esto, ha violado Alemania la neutralidad danesa.

Es muy posible que si Alemania no devuelve las islas y presenta sus excusas á Dinamarca, adopten los Estados Unidos una actitud enérgica.

Orden á un cónsul.

GINEBRA, 25. El cónsul de los Estados Unidos en Lausana ha recibido orden de su Gobierno de ir á Reims á informarse de lo ocurrido en dicha ciudad, y sobre todo de las circunstancias en que la catedral fué destruida.

La vida en Burdeos

Caridad de Mme. Poincaré.

BURDEOS, 26. La Prensa dice que todas las mañanas Mme. Poincaré va á un hospital militar vestida de enfermera, y hasta las doce cuida de los heridos, demostrando una ardiente caridad.

Alemanes contra Alemania.

La Prensa de esta población publica un documento suscrito por los miembros de la Liga alemana en favor de la Humanidad.

En él se hace responsables al Kaiser, al Kronprinz y al partido militarista alemán de la presente guerra.

Las cartas de los soldados.

Una nota semioficial dice que se ha dispuesto que los jefes de los Cuerpos que están en la línea de fuego envíen directamente las

listas de desaparecidos al ministerio de la Guerra.

En la nota se añade que es muy difícil asegurar el rápido envío de la correspondencia entre los soldados y sus familias, pues las bajas son muchas, los regimientos cambian de sitio con frecuencia y muchos á quienes se creía muertos ó prisioneros se presentan á sus jefes algunos días después de un combate.

Un canje.

Han sido enviados á Suiza 15 médicos alemanes que fueron hechos prisioneros y que serán canjados por otros tantos médicos franceses, también prisioneros.

Protestas de un corresponsal

Los heridos alemanes son bien asistidos.

BURDEOS, 26. La Agencia Wolff facilita noticias al periódico «Il Corriere d'Italia», diciendo que los heridos alemanes estaban mal asistidos en Francia.

El corresponsal de este periódico publica una enérgica protesta contra la perfidia de la referida Agencia.

Dice que los médicos y enfermeros franceses que curan á los heridos alemanes no merecen ningún reproche.

«La Agencia Wolff—agrega—haría mejor labor dando á conocer en Alemania lo que dicen los heridos de dicho país recogidos en los campos de batalla.

Dicen que los enfermeros alemanes dejan á sus heridos abandonados cuando se acerca el enemigo.»

Las proposiciones de paz

Inglaterra las rechazará.

NUEVA YORK, 26. En los círculos financieros hay la seguridad de que Inglaterra rechazará toda proposición de paz que ahora se formule.

Si Berlín quiere la paz deberá gestionarla simultáneamente con todos los aliados.

La crisis del pan

Quieren pan de trigo.

COPENHAGUE, 26. La crisis de la panadería va aumentando en Alemania.

Las clases obreras protestan contra la fabricación del pan de harina mezclada con fécula de patata.

En los sitios públicos se fijan carteles pidiendo la fabricación de pan de trigo.

Noticias de Austria y Alemania

Falta gasolina.

PARIS, 26. Continúa la campaña en Galitzia.

La escencia para los automóviles va escaseando, y pronto faltará.

La circulación de estos carruajes se ha limitado en las poblaciones alemanas, y en breve quedará suprimida totalmente.

Algunos enviados alemanes visitan los países escandinavos buscando pieles para la campaña de invierno.

El ministro de la Guerra hace gestiones para proveer á las tropas con ropas de abrigo.

El general Dimitrieff

Noticia confirmada.

ROMA, 26. Un telegrama de Viena dice que está confirmada oficialmente la noticia de que en el combate de Tomaszow resultó gravemente herido el general búlgaro Dimitrieff, que mandaba un Cuerpo de ejército ruso.

El Príncipe de Lichnowsky

De embajador á combatiente.

COPENHAGUE, 26. El Príncipe de Lichnowsky, embajador que fué de Alemania en Londres hasta el momento de la declaración de la guerra, se encuentra mandando en la actualidad un Cuerpo de ejército prusiano.

Ciclistas alemanes prisioneros

Sin resistencia.

BELFORT, 26. Los aduaneros han reducido á prisión á doce ciclistas del ejército alemán.

Estos se rindieron sin oponer la menor resistencia.

Nuevo zeppelin

Las pruebas.

BASILEA, 26. Un despacho de la capital de Alemania participa que se han verificado las pruebas de un zeppelin que acaba de ser construido.

Añade que las pruebas han dado un resultado satisfactorio.

Manifestaciones de un profesor alemán

El militarismo.

PARIS, 26. La *Petit Journal* publica unas declaraciones de un profesor de la Academia de Munich, poniendo de manifiesto que en Alemania el ejército es una institución mucho más poderosa que todas las demás reunidas.

tras no hayan aplastado totalmente a los ejércitos del Kaiser.

Los comerciantes de Moscú

Un acuerdo. PETROGRADO, 26. Los comerciantes de Moscú que se dedican a la venta de artículos de perfumería han decidido no comprarlos en lo sucesivo en Alemania, como venían haciéndolo.

El secreto de la rapidez del avance alemán

Lo que cuenta un periódico.

PARIS, 26. Un periódico refiere que está averiguado el secreto de la rapidez del avance alemán, en los primeros días de la guerra, por Bélgica y el Norte de Francia.

Dice que las tropas alemanas operaban distribuidas en dos grandes equipos.

En las marchas emprendidas después de la batalla de Ieper, mientras la mitad del ejército dormía, la otra mitad avanzaba.

Renovándose después y siguiendo constantemente ese sistema, había siempre un ejército fresco operando.

El mismo sistema hubieron de seguir los alemanes en la toma de Namur.

Se prolongó el bombardeo de la plaza tres días, y fué incesante por la renovación de fuerzas ya referida.

En setenta horas se calcula que cayeron sobre Namur 20 proyectiles de obús por minuto.

Los sitiados, por esa circunstancia, no tuvieron momento de reposo.

Así se explica que los que no murieron ó resultaron heridos á consecuencia del bombardeo, estuvieran rendidos de fatiga y de falta de sueño.

Los alemanes, con el sistema referido, se habían propuesto cansar á las fuerzas francesas, que, así debilitadas, habrían de oponerles menor resistencia.

Así no se puede correr!

El sistema de los argelinos.

PARIS, 26. Es curioso el procedimiento que los argelinos siguen con los soldados alemanes á quienes consiguen hacer prisioneros.

En cuanto caen en su poder se apresuran á quitarles todos los botones del pantalón.

De este modo los prisioneros alemanes tienen que caminar sujetando el pantalón con las manos.

Y como así no hay quien pueda correr, desaparece el peligro de que los prisioneros alemanes intenten evadirse empujando una carrera.

Lo que dice un socialista

Actitud de protesta.

PARIS, 26. A Le Figaro dice de Amsterdam que el líder socialista Liebknecht, que se encuentra en Bélgica, ha visitado Lovaina, Tirmont, Aerschot, Dinant y Namur, declarando que la conducta de sus compatriotas es vergonzosa y que promete protestar ante su partido, tan pronto regrese á Alemania, contra las atrocidades á que se han entregado los ejércitos alemanes.

Trato duro a los heridos

Las damas de la Cruz Roja protestan.

ROTTERDAM, 26. La manera de proceder de las autoridades alemanas de Verviers con los prisioneros y heridos del ejército aliado es tan dura que las damas de la Cruz Roja de servicio en la estación han declarado que rehusarán viveres y socorros si tal conducta persiste.

Noticias oficiales alemanas

La revolución en Marruecos.

AMBERES, 26. El periódico bilingüe que se publica en Lieja y Aix-la-Chapelle anuncia por orden del Gobierno alemán que la situación de Austria es muy favorable y que en Marruecos se está preparando una revolución.

Aguas envenenadas

PARIS, 26. Según informes procedentes de una región abandonada por el enemigo, los funcionarios franceses se enteraron de que los alemanes envenenaron los manantiales y los ríos que surten de agua á algunos pueblos.

Monumentos para conmemorar las hazañas alemanas

OSTENDE, 26. El periódico «Metropole» publica una carta de una personalidad belga pidiendo que en cada ciudad ó pueblo, donde han cometido atrocidades los alemanes, se levanten monumentos para conmemorar el paso de los modernos vándalos.

Dice esta personalidad que así sufrirán los alemanes un castigo más cruel para el orgullo de Alemania que una indemnización material.

Habían los prisioneros alemanes

Un manojo de interesantes intervíus.

PARIS, 26. Al llegar á la estación del Norte el último tren enviado con prisioneros alemanes, hallábase en la estación un periodista francés, que ha entrevistado sucesivamente á casi todos los recién llegados.

El primero á quien interrogó es un soldado alemán apellidado Danberger.

Antes de incorporarse al ejército para marchar á la guerra ejercía en Baden su oficio de tapicero.

Al ser interrogado por el periodista, exclamó:

—No soy yo solo el que cree que el Kaiser está loco. Y conste que no lo digo para que me obsequie usted con cigarrillos. No fumo.

Interrogó después á un suboficial prusiano, hasta hace poco profesor de Historia.

—Si los franceses fueran derrotados en esta guerra, la causa hay que buscarla en Napoleón I. Me explico. Es el Kronprinz quien ha querido la guerra. Es el Kronprinz quien suena á diario con Napoleón el Grande. Tiene de él más de cien imágenes en fotografías,

cuadros, bustos, etc., etc. Se ha propuesto heredar sus glorias, y á ser posible, superarla. Ahí está la causa de la guerra.

Otro prisionero, de oficio pintor al ser movilizado, ha dicho:

—Me complazco en gritar con todas mis fuerzas «¡Viva Alemania!» y «¡Abajo Prusia!». Si ustedes, nuestros enemigos, no hacen ese deslinde de nacionalidades, que significa tanto como un deslinde de sistemas y de procedimientos, lo haremos nosotros. Los Hohenzollern dejarán de ser Emperadores de Alemania. Conténtense con la Prusia.

—¿Y quién será—ha preguntado el periodista francés—el Emperador de Alemania, á juicio de usted, cuando deje de serlo Guillermo II?

—Lo será—ha respondido rotundamente el prisionero—el Rey de Baviera.

A continuación ha tocado el turno del interrogatorio á un teniente prusiano, que se ha limitado á exclamar:

—¡Qué bien me sentaría un baño! Nada más me ocurre.

El interrogado siguiente se dedicaba á las faenas de la agricultura cuando fué llamado á la guerra.

Ha dicho:

—Que me den un traje de paisano. Este uniforme me causa mucha pesadumbre.

Otro, cajero de un establecimiento de una de las provincias del Rin, se ha expresado en este estilo:

—Creo en la profecía que habla de 1871 y 1914. ¡Desgraciada Alemania!

Un teniente, interrogado á continuación, acababa de beber ansioso, de un solo trago, un gran vaso de agua.

—Este vaso—ha dicho sombriamente—me sienta como un tiro. Yo esperaba beber champagne al entrar en París.

Otro, carnicero de oficio, ha manifestado:

—Me iba á casar el día 19 de este mes. ¡Vea usted si puedo estar alegre!

Otro, conductor de tranvías en Colonia, ha dicho:

—Confieso que hablamos sido muy mal informados. Vuestros soldados son tan valientes como los nuestros. Yo pensaba entrar en París, pero no en un vagón de mercancías, como los buyes.

Otro prisionero alemán, estudiante de Farmacia, ha contestado á las preguntas del periodista:

—Franceses... ingleses... rusos... serbios... canadienses... japoneses... australianos... argelinos... belgas... ¿queda en el mundo algún pueblo que no nos combata?

Otro, redactor de la «Gaceta de Colonia», ha dicho al periodista francés:

—¡Ay, querido compañero! Mejor quisiera estar, como usted, escribiendo en mi periódico artículos sobre la guerra.

El periodista se dirige después á otro prisionero alemán, ahora soldado y no hace muchos días panadero en su tierra:

—¿Cuándo y cómo fué usted hecho prisionero?

El alemán no contesta; baja la cabeza, escupe y comienza á tararear una canción popular alemana.

Después interroga á otro que antes que soldado fué viajante de comercio.

Este dijo:

—Reconozco el lugar en que nos encontramos. Esta es la estación del Norte de París. No está lejos el hotel en que yo me hospedaba cuantas veces venía á París. Es un hotel establecido en el boulevard Magenta. Por cierto que la última vez que estuve hospedado en él me dejé olvidados unos cuellos. Seguramente no me permitirán ahora ir á buscarlos.

El siguiente prisionero interrogado era electricista en su tierra.

—Yo—ha dicho éste—me he dejado hacer prisionero por comer. Las zanahorias francesas son buenas; pero no para comerlas crudas, como he tenido que hacer varios días.

El último prisionero á quien interrogó el periodista francés es un reservista. Estaba muy triste, y se expresó así:

—Estoy doblemente apenado por la derrota. He perdido en la retirada mis dos hijos.

—¿Luego confiesa usted á derrota?—ha replicado el periodista francés.

—Sí, la confieso—ha contestado el alemán, á punto de derramar lágrimas—; pero... ¡no me lo haga usted repetir!

Los rusos sobre Cracovia

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 26. Los rusos se han apoderado de Pzessoff, sobre la vía férrea que conduce á Cracovia, y de dos posiciones fortificadas al Norte y al Sur de Przemysl.

En Posnania, los alemanes parecen fortificarse en el Norte de Kalisz.

Bombardero y saqueos

El hermano de Poincaré.

PARIS, 26. Los alemanes han saqueado en Triancourt la casa de M. Luciano Poincaré, hermano del Presidente de la República, así como las de varios príncipes del mismo. Ayer bombardearon con encarnizamiento especial el pueblo indefenso de Sampigny y la residencia particular propiedad de monsieur Raymond Poincaré.

Continúa la gran batalla

Comunicado oficial.

BURDEOS, 26. (Comunicado de las 15.) 1.º A nuestra ala izquierda la batalla continúa muy violenta entre el Somme y el Oise.

Entre el Oise y Soissons nuestras tropas han progresado, aunque poco. El enemigo no ha intentado ningún ataque serio.

Desde Soissons á Reims, nada particular hay que señalar.

2.º En el centro, desde Reims á Verdun, tampoco ha cambiado la situación.

En el Woevre el enemigo consiguió franquear el Mosa, en la región de San Mihiel; pero una energética ofensiva de nuestras tropas le ha obligado á retroceder al otro lado del río.

En el Sur de la Woevre nuestros ataques no han dejado de progresar, obligando al

14.º Cuerpo alemán á replegarse, después de haber sufrido importantes pérdidas.

3.º En nuestra ala derecha (Lorena y Vosgos) los efectivos alemanes parecen haber sido reducidos, porque ciertos destacamentos que habían, estos días pasados, iniciado su avance han sido rechazados por nuestras reservas.

LA ACCION NAVAL

La destrucción de los tres cruceros

Relato de un superviviente.

LONDRES, 26. Uno de los marineros que lograron sobrevivir á la pérdida de los tres cruceros ingleses echados á pique por un submarino alemán ha hecho, al llegar á Londres, un interesante relato de lo presenciado por él.

Cuenta que se encontraba en el interior del crucero «Hogue», de cuya tripulación formaba parte.

De repente oyó un ruido tremendo, como si se tratara de una explosión.

Subió precipitadamente al puente y vió que se encontraba muy cerca el crucero «Aboukir».

A éste le había alcanzado un torpedo. Muy cerca también se encontraban todas las lanchas del «Aboukir», dedicadas al salvamento de los tripulantes.

Estos, al ver que el crucero se hundía, lanzáronse al mar.

No podía ser más extraño el espectáculo que se ofrecía á la vista.

La superficie del mar parecía sembrada de cabezas humanas.

Se procedía con gran diligencia al salvamento de los tripulantes del «Aboukir» que sobrenadaban.

A estas operaciones contribuían con no menor actividad las lanchas del «Hogue».

No se produjo pánico en ningún momento. Iban ya recogidos muchos camaradas.

Todos cumplieron con su deber admirablemente.

Así estábamos cuando sentimos en el «Hogue» un choque terrible por la parte de popa.

En seguida el buque comenzó á hundirse lentamente.

Continuábamos recogiendo tripulantes del «Aboukir».

No puedo explicar de manera clara cómo se produjo el choque, que hizo que nuestro barco comenzara á hundirse.

Verdaderamente, no sé más sino que un submarino enemigo nos había largado una gran andanada.

El submarino, después del choque mencionado, descendió á las profundidades del mar.

Todavía nos manteníamos en equilibrio, pues, como ya se ha dicho, se hundía el «Hogue» muy lentamente, dejando tiempo para lanzar ordenadamente al agua el resto de las lanchas de salvamento, que recogían nuevas víctimas del naufragio, cuando sentimos un segundo golpe, mucho más formidable que el anterior.

Entonces el hundimiento del «Hogue» se hizo más acelerado.

Diez minutos más tarde, las olas pasaban por encima del crucero y el mar se lo tragaba definitivamente.

El comandante del «Hogue», capitán de navío Nicholson, permaneció en su puesto hasta el último instante.

Cuando comprendió que la desaparición total del crucero era ya cuestión de pocos minutos, gritó: «¡Sálvese el que pueda!»

Todos saltamos al mar.

Ya fuera del crucero, vimos que el comandante continuaba todavía en su puesto, impertérrito.

De labios de los que iban en las lanchas y de los que se mantenían, nadando, á flote, surgió espontáneamente un «¡Hurra!», que era, en aquel crítico momento, el testimonio de la admiración unánime al valor y á la sangre fría del comandante del «Hogue».

Una hora estuve nadando.

Al cabo de ese tiempo, cuando empezaban á flaquearme las fuerzas, sentí que me cogían y me hablaban en inglés.

Quedé privado del conocimiento.

Al recobrarlo me encontré á bordo de un crucero inglés.

Eran sus tripulantes los que me habían recogido.

De no llegar su socorro tan á tiempo, seguramente habría perecido ahogado.»

El ataque á Cattaro

Fuerte destruido.

ROMA, 26. Telegraph de Bari al «Messaggero» que los buques aliados han vuelto á emprender el bombardeo de las bocas del Cattaro y de todas las posiciones fortificadas que le rodean.

Según un telegrama del almirante Boue de la Peyre, confirmado por radiotelegrafía, uno de los fuertes más poderosos, el Pelagosa, se halla en ruinas.

Notas de la guerra

La suplantación de un catedrático

Se dijo al comenzar la guerra que el ilustre químico inglés sir William Ramsay había protestado de la ruptura angloalemana, afirmando á la vez que Inglaterra no debió intervenir en el conflicto europeo.

Pues bien, resulta que el verdadero sir Ramsay no había dicho ni una palabra de cuantas se le atribuyen; se aprovechó la circunstancia de existir un ciudadano de igual nombre y apellido y se adjudicaron sus insignificantes opiniones al sabio catedrático.

Este ha dirigido á uno de sus amigos de Francia la carta siguiente:

«Quedé reconocido á usted por haberme enviado el número de la «Revue des Deux Mondes», en el que M. Victor Birard me confundió con mi homónimo William Mitchell Ramsay. Como ya he explicado, yo no podía cometer la imprudencia de excitar á mis compatriotas en favor de Alemania.

Por fortuna, la opinión ha reconocido la tontería que se ha tratado de realizar á mi costa.»

El Ayuntamiento y el Museo de Reims

Estos dos monumentos, destruidos por los alemanes durante el bombardeo de dicha ciudad, eran joyas arquitectónicas de inestimable valor.

El Ayuntamiento era un hermoso edificio de estilo Renacimiento, cuyas obras comenzaron durante el reinado de Luis XIII (siglo XVII), y acabaron muchos años después. Sobre la parte anterior había un alto campanil, en cuya decoración se destacaba una estatua ecuestre, en relieve, de Luis XIII.

En el mismo edificio del Ayuntamiento estaban los Museos de Pintura, Cerámica y Arte japonés. El de pintura contenía muchas y muy valiosas obras. En la primera sala había un hermoso cuadro, «Un combate de animales», original de Desportes y Colbert, regalado por el cardenal Mazarino á Luis XIV. Había también un gran cuadro de la escuela de Reims del siglo XV.

La biblioteca del Ayuntamiento contenía 80.000 volúmenes y 1.500 manuscritos.

La protesta de un Príncipe

El Príncipe de Mónaco ha dirigido al Presidente de la República francesa el siguiente telegrama:

«El acto criminal cometido en Reims por el salvaje enemigo de Francia es una provocación al mundo civilizado; ese hecho caracteriza á un ejército, á una nación y á un reinado.

Siento la misma consternación que el mejor de los franceses.»

M. Poincaré ha respondido con el siguiente despacho:

«Agradezco á vuestra alteza serenísima la elocuente protesta que ha elevado contra el abominable delito que acaba de cometer el Imperio alemán y que se suma á tantos otros atentados.

Nuestros enemigos se han encargado ellos mismos de demostrar al mundo que Francia y sus aliados luchan por la civilización y por la Humanidad contra la fuerza bruta y la barbarie.»

Przemysl

Przemysl es una fortaleza de primera clase, en la cual han concentrado los austriacos elementos defensivos y ofensivos importantísimos. Está situada en las dos orillas del San, río que atraviesa la ciudad, dividiéndola en las partes. La población cuenta unos 54.000 habitantes. La ciudad está rodeada de un recinto fortificado, formando un reduto de toda la fortaleza.

En un amplio círculo alrededor de la ciudad se han construido 41 fuertes independientes, de ellos nueve grandes y diez menores, y diez y seis grandes y seis menores interiores. Los fuertes permanentes comprenden torres blindadas, y un ferrocarril circular los une entre sí. Cada grupo de fuertes comunica con la ciudad por medio de tranvías. El armamento comprende un millar de cañones, y la guarnición suma de 50.000 á 60.000 hombres.

Sobre supuestas proposiciones de paz

«The Evening World», de Nueva York, publica las siguientes noticias de Washington, que reproduce «The Times», de Londres:

«El Kaiser, al tener noticia de lo que decían los diarios de los Estados Unidos, respecto á proposiciones oficiosas de paz que se proponía hacer Mr. Wilson, parece que ha dicho lo siguiente:

«Primero. Alemania no hubiera tenido inconveniente en ofrecer términos de paz, hechos por una Potencia neutral; pero se lo impide la actitud radical de Inglaterra.

Segundo. Alemania no dejará de combatir hasta que Inglaterra retire su afirmación de que se trata en esta guerra de aniquilar á Alemania.

Tercero. Alemania prestará oídos á estas mediaciones de paz únicamente cuando le conste que ellas responden á una actitud autorizada de los aliados.

Cuarto. Si, en efecto, se trata por Inglaterra de aniquilar ó de ser aniquilada (a wear to a finish), Alemania seguirá luchando mientras le quede un soldado.

Quinto. Si la esperanza de un desarme europeo reposa sobre el vencimiento de Alemania, ello sería una ilusión. Aniquilada Prusia por Napoleón, hombres, mujeres y niños sólo pensaron luego en el desquite; y

Sexto. La mejor manera de llegar al desarme sería que no quedara completamente vencida, y, por lo tanto, humillada, ninguna de las grandes naciones. Así la paz podría ser duradera.»

Relatos de oficiales ingleses

Aunque no se trata de episodios muy recientes, publicamos, por el interés que ofrecen, los relatos que algunos oficiales del ejército inglés han hecho de palabra ó por escrito acerca de la retirada desde Bélgica á París.

El capitán de una compañía del tercer batallón de guardias de Coldstream cuenta lo siguiente:

«La misión señalada á dos batallones de guardias de Coldstream, juntamente con otros dos de nuestra brigada y fuerzas de Artillería y Caballería, era la de proteger la retirada del Ejército. Teníamos, pues, que ocupar sucesivamente diversas posiciones y sostenernos en cada una de ellas mientras no recibiésemos orden de abandonarlas. Avancé con mi gente hacia un lugar muy bien situado y que mandé atrincherar, porque se me dijo que debía permanecer allí cuatro horas. Nos hallábamos al borde de un camino que se extendía en ángulo recto hacia nuestra línea de retirada. Una doble fila de árboles plantados junto á ambas cunetas servían de punto de referencia para los disparos de los cañones enemigos.

En efecto, poco después nos ametrallaban los alemanes. Nuestro batallón formó por pelotones, y á campo traviesa ganamos otra posición situada á unos 150 metros de aquel sitio. Durante ese movimiento llovían los proyectiles sobre nosotros; pero afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna baja.

En la nueva posición no podían divisarnos los artilleros alemanes, que continuaban el bombardeo

de la trinchera desocupada al otro lado del camino, y tuvimos la satisfacción de verlos lanzar en balde más de cien granadas, con extraordinaria puntería, por cierto.

Por último, llegamos á un pueblo donde el día anterior habíamos pasado una hora. Prepara. No se veía un alma en las calles, y las casas también hallábase vacías y cerradas sus puertas. Al alejarnos del poblado dejamos atrás á los infelices habitantes, que huían con el terror pintado en los rostros. Á las diez de la noche vivaqueamos en una campaña. Todos estábamos rendidos, y una hora después dormíamos como lirios.

Á las tres y media de la madrugada ya estábamos de pie, y tras de un frugal desayuno nos pusimos en marcha y cubrimos sin descanso más de quince kilómetros.

Pernoctamos en otro pueblo, y á las siete de la siguiente mañana recibí el orden de salir con mi compañía en servicio de vanguardia. Á no mucha distancia del pueblo me crucé con un destacamento de Caballería del «South Irish». Los oficiales me aseguraron que no había un solo alemán en diez kilómetros á la redonda.

«Sin la menor dificultad llegué á la posición, donde se me había dicho que hiciera alto, y á las ocho de la noche se me unieron otra compañía y una sección de ametralladoras.

Habíamos levantado alambradas, y ya entrada la noche observamos que á ellas se aproximaban dos ó tres pequeños grupos de soldados. Les dimos el alto, y como no obtuvimos respuesta, mandé á mis hombres que apuntaran; pero me fijé bien, y, como era muy clara la noche, pude observar que aquellos soldados no vestían uniforme alemán. Los tomé por franceses, y no llegué á dar la voz de fuego.

«We are english! (Somos ingleses)—gritaron en aquel momento, y continuaron su avance. Llevaban uniformes de paño oscuro, y entonces recordé que algunos alemanes se habían vestido con uniformes belgas. Por si me quedaba alguna duda, los recién llegados trataron de saltar precipitadamente las alambradas, y me apresuré á dar la orden de fuego, al que respondieron con otro muy violento los alemanes.

Duró el tiroteo toda la noche, y hubo para nosotros dos momentos críticos. Si no nos coparon fué gracias á la disciplina de nuestra gente. Al amanecer llegó á relevarnos un destacamento de Guardias irlandeses, y al verlos avanzar se retiró presuroso el enemigo.

Uno de nuestros médicos, en compañía de algunos camilleros, se adelantó para prestar auxilio á los heridos alemanes.

Refirieron después que habían contado sobre el campo cerca de 800 cadáveres de alemanes. Estos consiguieron llevarse á sus heridos. Por nuestra parte, hubo 150 bajas, entre ellas dos oficiales muertos.

«Yo no perdí ninguno, aunque bien pudieron ellos perderme á mí, pues una bala me atravesó la gorra, y otra una manga de la guerrera.»

Traducimos el extracto de una carta fechada el 4 de septiembre, y dirigida á su familia por un oficial del quinto de dragones:

«Hemos pasado mucho. Rodeados de tantas plagas—hambre, sed, miseria, enfermedades, heridas, muerte—y luchando á veces contra enemigos tres veces superiores en número, creemos, sin embargo, que el ejército inglés ha cumplido su misión hasta la hora actual. Nuestras pérdidas han sido enormes; pero aun las superan las del enemigo.

«A mí me consta, que al menos mi escuadrón ha matado á un número de alemanes superior al de bajas que ellos nos han causado, no obstante habernos visto expuestos en más de una ocasión á ser diezmados por el enemigo.

Hace ocho días nos atacaron al amanecer. Una densa neblina permitió al enemigo avanzar sin ser visto por nosotros, y la brigada se vió en gravísimo apuro. Por fortuna, pudimos rehacernos á tiempo, y lo que parecía una derrota se convirtió bien pronto en una victoria para los ingleses. Capturamos todos los 14 cañones de la división alemana de Caballería. Fué dura la pelea. Nuestros «boys» perdieron dos terceras partes del ganado y gran número de hombres.

Nuestra batería fué aniquilada, hasta el punto de que sólo dos artilleros quedaron en pie; pero no nos fué arrebatada ni una sola pieza. En un espacio reducidísimo, que no llegaría á 50 pies cuadrados, unos cuantos jinetes de mi escuadrón mataron á nueve alemanes y 16 caballos. Yo di un balazo en la frente á un oficial de guardias de Potsdam, de gigantesca estatura.

No lejos de mí cayó un compañero, á quien una granada le mató el caballo y le llevó una pierna por encima de la rodilla.

«Ya en tierra no cesó de disparar con su revólver, y cuando trataba de variar de postura, apoyándose en el cadáver de su caballo, no otra bomba le cercenó la otra pierna. No he visto nunca resistencia física semejante á la suya. Me aproximé á él, y cuando creía encontrarlo muerto ó, por lo menos, sin conocimiento, me dijo en tono entero:

—Llévame de aquí, que no quiero caer prisionero.»

que este pueblo lo ocupaba el enemigo, que había levantado barricadas a la entrada del poblado. Una lluvia de plomo cayó sobre nosotros. Me mataron el caballo, y cuando me levanté vi que mis hombres continuaban a todo galope hacia la barricada. Alfortunadamente, no distaba cien metros; comprendí que ya era imposible contener a mi gente, y con seis más que habían caído junto a mí me lancé en pos de los jinetes. En la barricada nos unimos a ellos. Los cinco que iban conmigo nos saltamos cada cual en la grupa de un caballo, atravesamos la aldea y nos internamos en un bosque próximo.

Una vez allí dividí a mis soldados por parejas, indiqué a todos la dirección que era necesario seguir y fuera cada una a ocultarse en distinto lugar del bosque. Allí pasamos dos días y dos noches, rodeados de alemanes. Tan cerca estaban, que oíamos perfectamente sus palabras. El cabo que se quedó conmigo tenía un pitillo, y sentía verdadera ansia por fumar, lo que, naturalmente, no le consentí, pues nos hubieran descubierto en seguida. Por fin, durante la segunda noche logramos salir todos del bosque y nos dirigimos hacia donde creíamos que estaban los ingleses; pero se habían marchado de aquel punto el día anterior. Tuvíamos que ocultarnos en una bodega porque llegaban los alemanes. Estos prendieron fuego a nuestro escondrijo, que conseguimos abandonar a través de una claraboya, yendo a ocultarnos entonces bajo unas gavillas de trigo, donde pasamos el resto del día. Cuando llegó la noche nos pusimos en marcha hacia el Sur, porque de aquella parte oíamos fuego de cañón. Llegamos a otro pueblo donde no había alemanes, y nos facilitó el alcalde un automóvil. Nos acomodamos todos como pudimos, y un centinela alemán que había a la entrada de un caserío nos hizo varios disparos y mató a uno de mis soldados, que fue la última baja. Horas después llegamos a Boulogne, donde ya nada había que temer.

El discurso de Churchill

En el discurso pronunciado por el ministro de Marina inglés, Churchill, en el mitin celebrado en Liverpool, expresó en estos términos:

«No podemos saber todavía a la hora presente, como esperábamos, el desenlace de la guerra, pero la situación actual es muy clara. He venido a pedirnos un millón de hombres para el valiente ejército del general French, un millón de hombres mantenidos y equipados en pie de guerra, provistos de todas aquellas cosas que la ciencia puede inventar o que el dinero puede comprar; ayudados por los recursos que mientras nosotros tengamos el dominio de los mares podemos traer de todos los puntos del globo. Así podemos mantener ese ejército en plena fuerza hasta que la guerra termine en favor nuestro.

Los días que corren son días de acción y no palabras. No tenéis razón para estar ansiosos respecto a los resultados. Dios ha bendecido nuestros ejércitos, que han tenido una buena fortuna inesperada. Yo mismo, habiendo estudiado la situación con la mayor atención, estoy seguro de que en el punto actual en que nos encontramos, las circunstancias no pueden ser más favorables a la causa de los aliados.

Aun cuando la batalla que se está librando en estos momentos todavía fuese un desastre, cuando momentáneamente ser un triunfo, incluso si otras nuevas batallas nos fuesen adversas, las resoluciones del Imperio británico no desmayarán hasta que la guerra acabe en la forma que deseamos.

Por lo que respecta a la Marina, es verdad que no podemos batirnos mientras que el enemigo permanezca encerrado en el puerto. Confiamos en que una victoria en el mar la obtendremos en el curso de esta guerra.

Nuestros soldados, que dan pruebas de la mayor vigilancia, esperan tener la suerte de solventar la cuestión de la supremacía naval con la flota alemana, y si ésta no sale para afrontar una batalla, iremos a buscarla como un bull-dog va a buscar los ratones en un agujero.

Desde que me hallo al frente del ministerio de Marina, cada día me hallo más convencido de que existía un servicio de espionaje muy extenso de Alemania en Inglaterra. Esos espías alemanes enviaban todos los detalles de nuestra organización naval que podían procurarse valiéndose de todos los medios.

El más modesto teniente alemán que había venido a Inglaterra se preocupaba de encontrar detalles, hasta inventándolos, respecto a nuestros aprovisionamientos y a la importancia de ciudades y lugares, a la posición de las brigadas y de los batallones, y esos detalles se apresuraban a comunicarlos a sus superiores. Hemos sido objeto de una cuidadosa y científica observación militar.

Descamos, en las circunstancias actuales, ayudar a Francia, el país más democrático del mundo, e impedir que la aplasten, lo mismo que debemos defender a Bélgica.

El poderío de Inglaterra debe ejercitarse pacientemente hasta que hayamos obtenido reparaciones completas. Juntos marchamos todos, y las disidencias políticas se han dejado a un lado; cuando la guerra termine, es cierto, las cosas no irán de la misma manera.

Hemos oído decir que el embajador alemán en los Estados Unidos había hablado vagamente de la paz; pero la palabra paz no puede salir de los labios de aquellos que han invadido el territorio de sus vecinos y que han llevado la muerte a través de pacíficas provincias. Mientras continúe ese espectáculo, y el huo de sus abominables crueldades suba al Cielo, no es ocasión para hablar de paz.

mos, en adelante, ver que el territorio italiano pertenece al pueblo italiano. Nosotros debemos ver que Francia recupera su situación en Europa. Así, pues, ¡ya veis que a la vieja Inglaterra no le falta trabajo!»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

27 de septiembre de 1870. Un despacho de Berlín dice que el haber sido relevado del mando del primer ejército prusiano el general Steinmetz, reconoce por causa el no ser necesarios dos mandos en jefe en las tropas que circunvalan a Metz, y que ahora están todas a las órdenes del Príncipe Federico Carlos.

Dice un periódico inglés que entre los caballos vendidos en Albert-Clare el lunes de la semana pasada se encuentran algunos de Napoleón, con un carruaje y un furgón para transporte de bagajes, con las armas borradas.

Baviera ha enviado al ejército prusoleonés una nueva ametralladora que lanza 350 balas por minuto.

Un periódico inglés asegura que en el sitio de París han perecido ya 2.000 prusianos.

TOURS, 27 (7.50 mañana). Según un despacho prusiano fechado en Ferrières el 25, no ha ocurrido nada de particular, sino algunas escaramuzas en las inmediaciones de París.

El tercer ejército prusiano ha tomado posición delante de París.

La guarnición, según los prusianos, no intenta hasta ahora nada serio.

Tres cañoneras francesas recorren el Sena. Dentro de París se ven trincheras, barricadas y otras obras para la defensa interior.

IRUN, 27 (8 mañana). El cónsul de España en Bayona al ministro de Estado: «Ayer ha habido una reunión republicana, iniciada por el Comité de Bayona, en la cual habla más de mil personas, para dar las gracias al Sr. Orens por su gran celo en la organización de la legión republicana española.

Pronunciaron discursos los franceses, concluyendo todos con vivas a España y a la República.

Se acordó abrir una suscripción para armamentos.

TOURS, 26 (10.30 noche). El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:

«Las comunicaciones con Inglaterra e Italia están expeditas, pero sujetas a un retraso de veinticuatro horas, por el itinerario que hay que seguir hoy.

Corren rumores, no confirmados todavía oficialmente, de que ha debido ser evacuado anoche Orleans y de que los prusianos le han ocupado hoy.»

BERLIN, 26 (5.03 tarde). A la Legación de la Confederación de la Alemania del Norte.—Madrid.

«FERRIERES, 26. (Oficial). Fuera de pequeños encuentros de patrullas, nada nuevo delante de París.

«Un telegrama de Versalles del 25 dice que el enemigo no hace nada importante.

Se ven tres chalupas cañoneras en el Sena, y por todas partes atrincheramientos y barricadas.—Ministro de Negocios Extranjeros.»

El Ayuntamiento de la ciudad de Munich ha acordado que los 3.000 florines que se destinan a la fiesta de octubre todos los años, se empleen en iluminación la noche del día en que los rusianos entren en París.

En Madrid DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con el Rey, no haciéndolo con éste ningún ministro porque, como sábado, no correspondía a ninguno, y solamente al Presidente, que va a diario, a excepción hecha de los domingos.

Informó a S. M. de los telegramas recibidos en el ministerio de Estado y de las gestiones eficacísimas que el ministro de la Gobernación estaba realizando cerca de patronos y obreros gijoneses para buscar solución a la huelga allí existente y que tantos perjuicios está irrogando a la localidad.

Los informes que tenía el Sr. Dato acerca de esa cuestión confirmaban que el Sr. Sánchez Guerra no había perdido las esperanzas de llegar a un arreglo en todo el día de ayer, con lo cual se reanudarían en seguida los trabajos suspendidos en Gijón, comenzándose también construcciones de obras nuevas, pues hay en la referida localidad verdadero afán de construir.

Habia cumplimentado al Rey el Sr. Marvá para hablarle del Instituto de Previsión y exponerle iniciativas interesantes de éste, que en su día serán objeto de estudio por parte del Consejo de ministros, para lo cual conferenciará previamente el Sr. Dato con el general Marvá.

Las iniciativas a que aludimos serán secundadas por el Gobierno, con noble satisfacción para el Sr. Dato, por haber éste ejercido la Presidencia del Instituto desde su fundación hasta el momento en que S. M. el Rey le encargó la formación del Gobierno, a cuyo frente está en la actualidad.

El Rey comisionó al Sr. Dato para que telegrafiase al Sr. Sus, director que fué en España de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía, expresándole su más sentido pésame por la pérdida de su hijo, muerto en la campaña que la vecina República sostiene.

El hijo del Sr. Sus, al incorporarse al ejército francés, con motivo de su movilización, prestaba servicios como ingeniero en una Compañía de ferrocarriles de España.

Manifestó el Presidente del Consejo a los periodistas, que había llegado a Madrid el jefe del Estado Mayor del general Jordana, y que, tanto en Melilla como en Tetuán y Larache, no ocurre novedad.

El señor ministro de Estado iba a ir a cumplimentar a Abdelaziz, quien, como ya se ha publicado, marchaba por la noche a Burdeos.

Insistió el jefe del Gobierno en que tiene un vivísimo deseo por que cuanto antes sea resuelto el expediente relativo al pavimento de Madrid, no sólo por el beneficio que representa para la capital de España, sino también porque en las actuales circunstancias sería de una gran conveniencia emprender obras, en las que tendrían ocupación de ochocientos a mil braceros. Así es que el Consejo de ministros se ocupará de dicho expediente una vez que lo haya devuelto el Consejo de Obras públicas.

En la Embajada inglesa Otra colonia alemana perdida.

El Almirantazgo británico comunica que la ciudad y el puerto de Friedrich-Wilhelm, residencia del Gobierno de la colonia alemana de Tierra del Kaiser Wilhelm (Nueva Guinea), han sido ocupadas por fuerzas australianas, sin oposición.

Las fuerzas armadas que las guarnecían, parece que se concentraron en Herbetshöhe, donde fueron aniquiladas.

La bandera británica ha sido izada en Friedrich, estableciéndose allí una guarnición inglesa.

Signo de entusiasmo por la guerra. El secretario de las Colonias participa que el Consejo legislativo de Gambia, en nombre de todos los habitantes de la colonia, tanto europeos como indígenas, incluyendo entre éstos a los jefes y la población de diferentes tribus y distritos del protectorado, han elevado un mensaje de fidelidad al trono, en el que se comprometen a contribuir con 10.000 libras a la suscripción nacional para la guerra.

Las comunicaciones y la guerra Correo del Extranjero.

En la Estafeta de cambio de Madrid se han recibido los siguientes despachos de correspondencia extranjera:

De Inglaterra: Londres y Gibraltar. De Francia: París, Bayona, Burdeos y Les. De Portugal: Lisboa, Porto, Beira y Douro. De América: Nueva York, Habana, Méjico y Progreso.

Servicio telegráfico. Según noticia la Oficina internacional de Berna, la Administración de Noruega, para aplicar el art. 8.º del Convenio telegráfico, ha suspendido el empleo del lenguaje secreto, convenido y cifrado en los telegramas de ó para estaciones noruegas, debiendo ir redactados dichos telegramas exclusivamente en lenguaje claro, noruego, alemán, inglés, danés, francés, ruso y sueco, ofreciendo un sentido inteligible para los funcionarios telegráficos.

No se admitirán los telegramas sin firma ó sin texto, ó con un texto que consista en una sola palabra, en una sola cifra ó con noticias referentes a disposiciones militares noruegas, así como todas aquellas que sean incompatibles con la situación neutral de este país.

Los telegramas que vayan redactados en sentido contrario al señalado por estas restricciones quedarán detenidos y sin curso, sin dar aviso a la Oficina de origen.

Estas restricciones no se aplicarán a los telegramas oficiales que se cambien entre los diferentes Estados y sus representantes, ni tampoco a los telegramas del servicio meteorológico.

Noticias oficiales. En el ministerio de Estado se han facilitado las siguientes noticias:

En Francia. Las últimas noticias de la campaña en París ayer tarde, y señalan que una acción importante está empeñada en la región de San Quintín.

El ala izquierda de los aliados ha sostenido ayer y anteaer duros combates con la derecha alemana, reforzada.

En la región de Noyon, las fuerzas aliadas, atacadas por otras superiores en número, tuvieron que ceder terreno, tomando la ofensiva en cuanto llegaron los refuerzos.

De Rusia se publican telegramas notificando el bombardeo y ocupación de Lissa por fuerzas francesas el día 19.

De Inglaterra. Es oficial en Londres la ocupación de la Nueva Guinea alemana por fuerzas australianas.

Según los últimos informes, las reservas del Banco de Inglaterra han aumentado a principios de agosto de 10 a 36 millones de libras esterlinas, y la existencia en oro ha subido de 28 a 51 millones de libras.

De Austria. Las noticias oficiales de Viena manifiestan que sigue reinando tranquilidad en la zona de operaciones de Austria y Rusia, siendo excelente el estado de las tropas austriacas, a pesar del mal tiempo.

Las fuerzas austriacas han atravesado el Drina, habiendo ocupado territorios serbios, tomando, después de varios días de combate, las importantes alturas de Jogodwja, Vilg y Emyork, en Larupani, 20 kilómetros al Sudeste de Loznica, desde donde amenazan varias líneas de operaciones serbias.

La Familia Imperial sigue toda sin novedad.

Ha habido varios casos de cólera en Hungría. El 24 hubo un caso en Budapest.

De Alemania. Las noticias de Berlín expresan que a la derecha del Mosa los alemanes han ocupado los altos del mismo en la región de Hattonchattel y avanzan en la de San Miguel, bombardeando los fuertes de los Paroches y campo de los Romanos, situados al Sur de Troyous, que bombardearon también hace días sin éxito.

Afirman también que han tomado Varennes y rechazado un violento contraataque del ejército francés procedente de Verdún, del Mosa y de Toul.

El ala derecha alemana seguía combatiendo sin resultado decisivo.

De Turquía. Noticias de Constantinopla llegadas a Londres anuncian la marcha de allí de los destructores navales ingleses.

En el mar. El 23 voló un vapor mercante noruego en el mar del Norte.

El crucero auxiliar alemán que destruyó un vapor mercante inglés frente a las costas del Brasil desembarcó en Rio Janeiro la tripulación de ese vapor.

Noticias de Méjico. La Prensa de Londres publica un telegrama de Méjico anunciando que el general Villa se ha declarado abiertamente contra el general Carranza, marchando contra la capital con 24.000 hombres; pero no existe en Madrid confirmación oficial de esta noticia.

La Prensa inglesa añade que es posible que no se retiren ya de Veracruz las tropas de los Estados Unidos.

Muley Hafid. El ex Sultán Muley Hafid saldrá hoy probablemente de Tánger para Algeciras, donde piensa pasar algunos días haciendo diversas excursiones a distintas poblaciones españolas y viniendo tal vez a Madrid.

Su viaje es puramente de recreo.

Ministerio de Fomento La naranja a los Estados Unidos.

Por el ministro de Fomento se ha concedido carácter oficial a dos enviados por el Centro de Expansión Comercial a los Estados Unidos del Norte de América con objeto de que gestionen la colocación de naranja en aquel mercado.

Son dos productores de Burriana, y el viaje de los mismos nada cuesta al Estado.

El puerto de Villagarzía. Celebrada la subasta para la adjudicación de las obras de construcción del puerto de Villagarzía, ha sido adjudicada provisionalmente a D. Serafín Siero por 1.380.000 pesetas. El presupuesto era de 1.587.760,40 pesetas.

Ha visitado al ministro de Fomento el alcalde de Madrid, con objeto de interesarle que gestione de las Compañías de ferrocarriles la rebaja en las tarifas de los transportes de frutas y otros artículos que abastecen el mercado de Madrid, y también la pronta resolución del expediente de obras de pavimentación de Madrid.

El ministro de Fomento hizo presente al Sr. Prast que su deseo era pudiesen comenzar las obras inmediatamente; pero que el Consejo de Obras públicas hacía algunas observaciones al expediente referido, y era preciso resolverlas antes de la aprobación definitiva; pero recomendará que se activen los trámites necesarios al efecto mencionado.

También ha visitado al ministro de Fomento el diputado a Cortes Sr. Iglesias para solicitar algunas obras y exponer algunas reclamaciones de obreros de Extremadura y Andalucía.

Gratitud de Castilla

El Sr. Ugarte ha recibido el siguiente telegrama:

«PALENCIA.—Presidente Diputación al ministro Fomento.

Al inaugurarse las importantes obras de transformación del Canal de Castilla en canal de riego, transcendental acontecimiento para esta comarca, la multitud expresó su gratitud inmensa al Gobierno, y en especial para V. E., como digno ministro de Fomento, por su decidida protección y por las facilidades dadas para poder realizar las que durante siglos fueron ilusiones de Castilla, felicitándole al mismo tiempo por su loable campaña en pro de los intereses de España.

Reciba el reconocimiento imperecedero de todos los castellanos, y en su nombre, obispo de León, Abilio Calderón, Santiago Alba, conde de Gamazo, Antonio Royo Villanova, Moisés Carballo, Santos Vallejo, José María Zorita, Juan Díaz Canjeja, Enrique Alba, Ignacio Martínez Azcoitia, Jerónimo Arroyo, Juan Polanco, Luis Vivier, marqués de Valdeabía, Manuel Díaz Quijada.»

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Don Luis Oterminas, D. Antonio Escurdia, D. Macario Urristo, D. Pablo Lavín, D. Pablo Herrero, D. Miguel Ubiza, D. Pedro Urrutia, D. Francisco Ibargastua, D. Plácido Garay, D. Antonio Yordaberea, D. José Albesuo, D. Esteban Alberdi, D. Justo Mendizábal, D. Elias Contias, D. Pablo Ortiz, D. Rufino de Abad, D. Juan Ruesger, don Martín Unquida, D. Lesmes Arrieta, don Antonio Echevarría, D. Manuel Castell, don Santiago Arrieta, D. Epifanio Redondo, don Romualdo Rebollar, D. Eusebio Echevarría, D. José Quintana, D. Longines Ramirez, don José María Urnaín, D. Julián González, don Aniceto Pareja, D. Francisco Vega, D. José María Agotí, D. Mariano Burgos, D. Francisco Ibáñez, D. Gregorio Sáiz, D. Federico Moreno, D. Claudio Gorostola, D. Pedro Angureta, D. Constantino Salvador, D. Marcial Salvador, D. Pablo Ortiz, D. Ramón Orcategui.

D. Eustaquio Ofiate, D. Ricardo Agote, D. Francisco Sánchez, D. José Mirestarazu, D. Martín Olarrriaga, D. Martín Odruzola, don Evaristo Capa, D. Manuel Aramburo, D. Vicente de Olano, D. Julián Albéniz, D. Juan Banales, D. José Samper, D. Gregorio Belayo, D. Epifanio García, doña Josefa Albéniz, D. Wenceslao Masip, D. Timoteo Fombillietta, D. Luis Casamayor, D. Vicente Coloma, D. Simeón Dorrans, D. Santiago Gutiérrez, D. Manuel Ladrón de Guevara, D. Rafael Tejedor, D. Eugenio Tejedor, D. Angel Fernández, D. Miguel Tellería, D. Antonio Terrain, D. Nicolás Sáiz, D. Vicente Catelin, D. Miguel Bertia, D. José Papi, doña Dolores Me-

gras, doña Eusebia Ibaceta, D. Bibiano Peña, D. Juan Zapizain, doña Cándida Palacios, D. Martín Martín Zalutregui, D. Luis Aristizábal, D. Miguel Aristizábal, doña Raimunda Aristizábal, doña Ignacia Aristizábal, doña María Aristizábal, doña Felisa Tellería, D. Isidoro Galán, D. Antonio López, D. Rogelio Sáiz, D. Matías Mercader, D. Francisco Eche-nique.

D. Antonio Codes, D. Alejandro Garbisio, D. Ramón Inurrieta, D. Miguel Igarreta, D. Ramón Santiago, D. Rufino Rivero, don Manuel Gabarain, D. Juan Echevarrieta, D. Anselmo Martiarena, D. Joaquín Iraola, D. Francisco Iribairín, D. Román Echenique, D. Nicolás García, D. Policarpo Fuente de la Fuente, D. Vicente Sánchez, D. Julián Corcuera, D. Segundo Benítez, D. Arturo Lacave, doña Ana Sáinz, D. José Iraola, don Benito Díaz, D. Máximo Bonilla, D. Juan Francisco Bonilla, D. Santos Alzueta, don Juan Celajeto, D. Ignacio Santa Cruz, don Narciso Urrestauran, D. Miguel Luarriba, D. Juan Aguirre, D. F. J. Lecambre, don S. Joaquín Echerena, D. J. N. Garmendia, D. N. Azbide, D. G. Aznabide, D. J. Lavarrán, D. M. Resols, D. R. Merino, D. M. Lenaraz, D. Cándido Setién, D. Cayetano Setién, D. Marcelo Seta, doña Salvadora Aramburu, D. J. Salaverri, doña María Ayesstarán, de San Sebastián.

Doña Agueda Sarazola, doña Patricia Salaverri, doña Estanislaua Llenona, doña Catalina Alobando, doña María Arguena, doña Juana Echegoyen, D. José R. Arceri, don Bautista Garmendia, D. Gabriel Posa, don Mariano Erdocie, doña Juliana Galardi, don Ramona Echevarría, doña Cristina Guruceaga, D. Mariano Gómez, D. Ignacio Latorre, D. José Erazoán, D. Antonio Díaz Solano, D. Javier Otegui, D. Nemesio Miranda, don Justo Larburu, D. Adalberto Orgunistrak, D. José Utezerber, D. Benigno Toledo, don José González, D. Domingo Lerchundi, don José C. Eizagurre, D. Manuel Michelero, don Miguel Goenaga, D. Bernardo Goenaga, don Angel Eleon, D. Leocadio San Sebastián, D. S. Agustín Goenaga, D. Francisco Urtzun, D. Jaime Gil, D. Gregorio Mendia, don José María Uranga, D. J. Berzana, D. José A. Eizaguirre, D. Esteban Peña, D. Pedro Lagarazu, D. Prudencio Tolosa.

D. Tomás Imaz, D. Pedro Jauregui, de San Sebastián.—D. Mariano Moreno Bustillo, maestro de la Escuela Nacional de La Lastrilla (Segovia).—D. D. Navarro, en nombre del Ayuntamiento y pueblo de Valdecolmenas de Abajo (Cuenca).—Ayuntamiento de El Herrumblar (Cuenca).—D. Francisco Múgica, El Ferrol.—El presidente del Sindicato Agrícola de Benetuser.—Ayuntamiento de Ribagorda.—Ayuntamiento de Aros de la Cantera.—Ayuntamiento de Valdemoro Sierra.—Ayuntamiento de Castejón (Cuenca).—Ayuntamiento de Tribaldos.—Ayuntamiento de Las Mesas.—Ayuntamiento de Valverde de Júcar.—Ayuntamiento de los Santos.—Ayuntamiento de El Cañavate.—Ayuntamiento de Cabanes.—Ayuntamiento de La Hinojosa.—Ayuntamiento de Villar de Domingo García.—Ayuntamiento de Poveda de la Obispaia (Cuenca).—Ayuntamiento de Campillos Baravientos.—Ayuntamiento de El Cubillo.

En provincias En Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han facilitado las siguientes noticias.

Un telegrama de Amsterdam desmiente oficialmente que se hayan entablado negociaciones entre Italia y los aliados respecto a la participación de Italia en la guerra a favor de los últimos.

—El corresponsal de «The Times», de Londres, dice que la destrucción de tres cruceros acorazados ingleses ha sido la desgracia más grande que Inglaterra ha sufrido desde principios de la guerra.

Además, hay que confesar que el ataque ha sido ejecutado con éxito y acierto.

La nota oficial de Alemania habla de la destrucción de tres acorazados y otro crucero; es decir, cuatro barcos, en vez de tres, los destruidos.

Un almirante noruego dice que la táctica del bloqueo de los ingleses no es buena.

Elogia el proceder del submarino alemán, porque consiguió navegar entre los enemigos, burlando la vigilancia inglesa y avanzando cuatrocientas millas sin ser visto.

—Según un diario de San Petersburgo, el conde de Witte, ex presidente del Consejo de Ministros, habló con un periodista de un modo pesimista sobre la situación de Rusia, diciendo, además, que Rusia tiene que prepararse para derrotas muy grandes que ha de sufrir.

—De Amsterdam dicen también que cerca de Grimsby el vapor «Schlecaten» chocó con una mina, naufragando.

Batallas individuales.

Continúan en Barcelona las batallas individuales entre partidarios de Francia y Alemania.

Esta madrugada riñeron los caballeros en el Lyon d'Or, uno francés y otro alemán.

Les tocó perder al francés y al dueño del establecimiento. Este último sufrió las consecuencias en la vajilla.

Operaciones bursátiles.

Después de dos meses de no haberse operado en los círculos bursátiles, han empezado algunas contrataciones al contado por algunos grupos, que lo verifican al aire libre en la plaza inmediata a la Bolsa.

Ayer se hicieron operaciones con valores municipales, ferrocarriles del Norte y Alicante, interior y algunos otros valores.

Se afirma que la contratación continuará hoy y en los días siguientes.

Conclusiones obreras.

Las Sociedades de resistencia se han reunido, aprobando las siguientes conclusiones que extractamos:

1.º Declarar que el paro forzoso de una sola actividad es la manifiesta incapacidad de

la economía burguesa. En consecuencia, consideran los reunidos como una injusticia el privar al hombre del derecho a la vida.

2.º Se acuerda hacer un estudio de los actuales momentos, estadístico y económico, y presentar la solución de los obreros, que deben aceptar las clases directoras.

3.º Dirigirse en nombre de la Barcelona productora a la Banca, a las Corporaciones oficiales y demás entidades que encarnan las múltiples formas de la actividad, para que en plazo breve normalicen la actividad productora.

4.º Precisar fecha para que, en el caso de ser desoladas estas demandas, se adopte la actitud en consonancia con las circunstancias.

5.º Celebrar un acto público a la mayor brevedad para que el pueblo ratifique estas conclusiones.

En Huelva

Actitud de las mujeres de Nerva.

HUELVA. (Sábado, tarde.) En Nerva, cuando más concurrencia se hallaban anoche los cafés y las tabernas, grupos de mujeres penetraron en ellos tumultuosamente, obligando a los parroquianos a abandonarlos y a los dueños a cerrar.

Las asaltantes manifestaron que no estaban dispuestas a tolerar que se divertieran los hombres mientras ellas y sus hijos sufren hambre a causa de la rebaja de los jornales.

Crisis obrera en Valverde.

Una Comisión de Valverde ha visitado al gobernador para solicitar recursos con que conjurar la crisis obrera en aquel distrito.

DE MADRUGADA

De la Embajada inglesa

Comunicado del Foreign Office a la Embajada británica.

«En vista de manifestaciones publicadas por la Prensa alemana, referentes a la falta de trabajo causado por la suspensión de exportaciones e importaciones alemanas, debido al dominio de los mares ejercido por la flota británica, es de interés anotar que las estadísticas de los sin trabajo han señalado una disminución constante durante las tres semanas últimas en toda la Gran Bretaña e Irlanda.»

En Bilbao

Los médicos alemanes expulsados de Francia.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se encuentran aquí seis médicos alemanes, pertenecientes a la Cruz Roja, y que fueron expulsados de Francia.

Se unieron al ejército de operaciones en Leipzig, de donde son naturales, el 1.º de agosto.

Fueron hechos prisioneros cuando en la batalla del Marne se retiraron las tropas germanas, quedándose ellos en el campo de batalla curando heridos.

Fueron prisioneros en Vitry-le-François, con veinte religiosas, que igualmente fueron expulsadas de Francia, y todos puestos en la frontera.

Han estado, acompañados del cónsul, en el Gobierno civil.

El gobernador ha telegrafado al ministro para saber en qué forma ha de repatriarse.

El Crédito de la Unión Minera.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado junta general de accionistas del Crédito de la Unión Minera.

Por unanimidad fué aprobada la suspensión de pagos y aceptada la fórmula propuesta por la Cámara de Comercio para liquidar con los acreedores.

Les será abonado por el momento el 30 por 100, y después, cada seis meses, un 20 por 100, menos el último semestre, en el cual se dará un 10.

Los aliados ganan terreno

Noticias oficiales.

BURDEOS, 26. (Oficial.) Comunicado de las diez de la noche.

«El enemigo ha atacado en todo el frente, siendo rechazado en todas partes. En el ala izquierda, progresamos. A la izquierda, progresamos.

En las alturas del Mosa la situación es estacionaria.

En la Woivre continuamos ganando terreno.»

Dice Lloyd George

Un empréstito sin interés.—Un ejército galo. Los Sultanes y kaidés.

LONDRES, 26. El ministro de Hacienda, Lloyd George en un discurso pronunciado en Crecheth, anunció que el empréstito de diez millones de libras esterlinas que Inglaterra hizo a Bélgica estará exento de interés.

Añadió que cuando él pidió esta suma al mercado monetario, le fueron ofrecidos cuarenta millones, y que el Banco de Inglaterra hubiese dado con gusto más aún.

George anunció también que en la semana próxima se celebrará una conferencia en Cardiff, con objeto de organizar un ejército galo; y un solo Condado había prometido 20.000 hombres.

Un despacho de Adén anuncia que todos los Sultanes y kaidés del protectorado han ofrecido sus servicios para la guerra.

Consejo de ministros

En el Cámerun y en el Congo.—Dos buques alemanes á pique.

BURDEOS, 26. En el Consejo de ministros de hoy, el Sr. Augagneur, ministro de Marina, ha comunicado que en el curso de las operaciones de los aliados contra el Cámerun, y el Congo alemán, el cañonero francés Sorspresa ocupó la ciudad de Coobeach.

Esta ciudad, que ha sido desalojada por las tropas alemanas, está situada sobre unas tierras cedidas en perjuicio del Congo francés por el Tratado de 1912, y ha sido reunida a territorio francés.

Antes de desembarcar sus marinos, el Sorspresa había echado á pique los dos buques alemanes de la flota auxiliar Rhios é Italo.

En estado de sitio

La Holanda oriental.

AMSTERDAM, 26. A fin de impedir el contrabando con Alemania, el Gobierno ha declarado en estado de sitio las provincias orientales.

La moratoria

BUENOS AIRES, 26. El Senado ha sancionado una ley referente á la moratoria internacional.

La hija de Roosevelt

Va de enfermera á Francia.

LONDRES, 26. Al Daily Telegraph le dicen de Nueva York que madame Verby, segunda hija del ex Presidente Roosevelt, partirá mañana para Francia para ayudar en la ambulancia americana de París.

La catedral de Reims

De embajador á embajador.

ROMA, 26. A la redacción del Giornale d'Italia continúan llegando protestas individuales de todas partes de Italia contra la destrucción de la catedral de Reims.

Habiéndose la Embajada alemana creído en el deber de justificar el bombardeo, alegando razones militares y afirmando que la catedral está casi intacta, excepto el techo, que se ha hundido, la Embajada francesa ha contestado que la Embajada alemana creyó oportuno desmentir la declaración del Gobierno francés relativa á la destrucción sistemática de la catedral por el furor alemán, sin ninguna necesidad militar.

Los hechos comunicados á la Prensa por el Gobierno de Francia fueron siempre de una rigurosa exactitud y no pueden dar lugar á ninguna polémica.

Rusos, alemanes y austriacos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 26. Oficial del Estado Mayor:

«En la región de Zao-Kenniky los rusos entablaron el día 25 un combate contra los alemanes.

Los austriacos se repliegan hacia el Oeste, utilizando los ferrocarriles que conducen á Cracovia.

Después de derrotar á dos regimientos en Honved, los rusos han ocupado Turka.»

DE LA GUARDIA CIVIL

Memorable visita.

Estoy impresionado, lector. Acabo de presenciar cómo en un automóvil, y hacia Madrid, regresan dos distinguidas damas que esta tarde han visitado los Colegios de Huérfanos y Jóvenes de la Guardia Civil. Con ellas van dos caballeros. El director general del Cuerpo y su ayudante. Sus esposas. Son madre é hija, abuela y madre, respectivamente, de otros niños...

No hay duda alguna que de las cosas que más conmueven ninguna como cuando visitamos esos colegios abarrotados de niños, que apenas conocen la vida y ya son maestros en el dolor. Unos no tienen padre; otros, madre; y muchos, huérfanos doblemente. Si el visitante es padre, sin querer recuerda á sus hijos. Aquella morenita graciosa, cuyas gudejas caen graciosamente sobre la sonrosada carita, se parece á la suya. Tal otra, rubia y vivaracha, de ojos habladores, á la revoltosa que dejó en casa. Aquel chiquito serio, proporcionado, de mentón saliente y nariz ligeramente aguilena, que contesta á nuestras preguntas con su voccecita hombruna, plenamente poseído de orgullo por ser objeto de tal atención, al que estará en el colegio y en el que tenemos depositado los anhelos del mañana. Este otro desmedradillo y pálido, candidato á terrible enfermedad, que traidoramente le acecha y que tiene empobrecido su organismo, nos asusta y no podemos reírle francamente, sino en mueca forzada, mueca que es rebeldía ante la impotencia de dar vida á aquellos ojos tristes que indiferentemente nos miran...

Ellos, los visitados, como están en esa hermosa edad de las risas y los cantos, de los juegos y las alegrías, curiosos de los visitantes y comentan en voz baja, agradeciendo en el alma el recuerdo, saboreando el rayito de luz que de otra vida les lleva el visitante, atentos á cuanto dice y á la manifestación de sus impresiones...

Los hombres somos más fuertes, más hueraños, tenemos el corazón más endurecido; si alguna vez tuvimos sentimentalismos y fué nuestra alma manantial de dolorosas sensaciones por el dolor ajeno, la lucha por la vida, vivero de egoísmos, lo ha ido secando. Compadecemos en el momento, intensamente. Si volver la felicidad y procurar el bienestar de los que de estas cosas están faltos, se consiguiera mecánicamente con tal ó cual esfuerzo nuestro, lo haríamos. Pero como no es así y hace falta para ello mucha devoción y mucho amor, constancia y sentimientos, pronto se nos olvida y hasta otra. En justa reciprocidad, también nos olvidan pronto.

La mujer, no. Desde que nacen llevan el instinto de maternidad, de dulzura, abnegación, sacrificio, dolor. De niña juega con sus muñecas y, apoyándose en su regazo, las mece delicadamente. El color y la desgracia ajena las conmueve en demasía. Fáciles á las externas demostraciones del alma, lloran y ríen sin miramientos y sin transiciones, si las impresiones fueron opuestas. Cuando visitan colegios, de los que me refiero, acarician y miman, con los ojos enrojecidos por el dolor, con la misma blandura que acaricia una madre. Por eso también, en justa correspondencia de esa misma reciprocidad, no la olvidan nunca.

Nunca olvidarán, señoras de Luque y Go-bartt, las huérfanas y huérfanos de los Colegios de la Guardia Civil, la visita que hoy les habéis hecho. Al conmoveros, conmovi-

teis á los demás. Ya sé que quedasteis gratamente impresionados por la tutela que las Hermanas de San Vicente de Paul y los jefes y oficiales ejercen en aquellos niños, hermosa tutela de amor y educación. Ya sé vuestro infinito asombro por la extremada policía y buen orden de todo. Ya sé que las niñas se desbordaron de alegría al despediros, y que hipabais llorosas... De bendiciones os colmaron.

Señoras: Si algunas de aquellas niñas se encuentran con que á los veinte años tienen que abandonar el Colegio, que no saben donde ir por carecer de familia, que sus aptitudes son tales ó cuales, pero que ignoran dónde podrán ser empleadas, qué han de comer... Si acuden á vosotras en demanda de vuestras poderosas influencia, ¿verdad que no las dejaréis desatendidas?

¡Guardias civiles! He ahí un problema aterrador. ¿Por qué no se va al Patronato de señoras?

LADERA

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán.

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidamente total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.
Provincias y Portugal.. 20 »
América y Oceanía... 60 »
Unión Postal..... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PROVINCIAS

ANDALUCIA

A Madrid.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) El vicepresidente del Comité de la Exposición Hispano-Americana marchará á Madrid á gestionar cerca del Gobierno el cobro de 160.000 pesetas que anticipó el Comité de gastos del Congreso de Geografía celebrado en la Casa Lonja.

En honor de los Alvarez Quintero.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En Utrera, pueblo en que nacieron los ilustres saineteros Sres. Alvarez Quintero, se prepara un homenaje en honor de los saladísimos autores.

Se celebrará una velada literaria, en la que se les nombrará hijos ilustres de Utrera y se dará el nombre de los autores de «El genio alegre» á una calle de la población.

Habrà procesión cívica para descubrir 'a lápida que se ha colocado en la casa en que nacieron los hermanos Quintero.

A propuesta del poeta D. Santiago Montoto, dicha casa se adquirirá para regalársela á los Sres. Quintero.

Una Comisión de Zaragoza.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Se ha hecho un brillante recibimiento á la Comisión zaragozana llegada para asistir á la corrida que se celebrará á beneficio de la familia de Herrerin.

ARAGON

Llegada del gobernador.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) El gobernador civil, Sr. Isasa, que ha permanecido en Madrid algunos días, donde ha gestionado algunas mejoras en favor de esta provincia, ha regresado hoy.

Se le ha hecho un entusiasta recibimiento. Hablando con los periodistas nos dijo que se aumentarán las fuerzas de Policía y Seguridad en Zaragoza; que el ministro de Fomento está dispuesto á conjurar la crisis obrera de la comarca de Monegros.

El Sr. Isasa ha sido felicísimo por las principales personalidades por los trabajos realizados en favor de Zaragoza.

Un robo.

En la Azucarera de Aragón se ha cometido un robo. Los ladrones penetraron en el almacén después de abrir un gran boquete en el tejado.

Una vez en el almacén, cargaron con 80 sacos de azúcar.

Se supone que el robo se ha realizado en varios días.

Asamblea de productores de trigo.

Mañana se celebrará una asamblea magna de productores de trigo para protestar de los perjuicios que les ocasiona la entrada libre de trigo en los puertos españoles.

A dicha asamblea asistirán la Cámara Agrícola, la Asociación de labradores y numerosos productores de la provincia.

Al acto se le concede gran importancia.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CATALUNA

En Igualada.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) De Igualada nos participan que continúa la excitación entre los diversos bandos.

El dueño de la fábrica en que empezó la huelga se ha quejado de que grupos de mujeres y hombres con garrotes hacen agresiones contra los trabajadores de la misma.

Ha telegrafado al gobernador diciendo que se verá obligado á cerrar la fábrica si continúan estas escenas.

Hasta ahora no ha sido descubierto el autor de la bomba que estalló en el domicilio del alcalde.

La minoría regionalista.

Desde el próximo lunes se empezará á reunir por la tarde en la Liga regionalista para cambiar impresiones sobre la actual política.

VASCONGADAS

El Sr. Navarro Reverter.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el sudexpreso de esta noche sale para Madrid el ex ministro Sr. Navarro Reverter.

Un incendio.

BILBAO. (Sábado, noche.) En la Fábrica Modelo de Sestao, un incendio ha destruido un depósito de aceite y otro de alquitrán.

No han ocurrido desgracias.

Las pérdidas ascienden á 25.000 pesetas. Descarrillamiento en un túnel. BILBAO. (Sábado, noche.) En el túnel

de Cantalajo, á la entrada de Bilbao, des-carrió el expreso procedente de Madrid. Se salieron de la vía la máquina y doce carruajes.

No han ocurrido desgracias. El material móvil y fijo ha sufrido grandes desperfectos, quedando destruido un trozo de vía de 300 metros, por lo que los viajeros de todos los demás trenes tienen que hacer transbordo.

UN BANQUETE

EN HONOR DEL SEÑOR BAS

Para festejar el nombramiento de director general de la Deuda, hecho á favor del senador Sr. Bas, se han reunido en Cabeza de Buey los conservadores del distrito de Castuera.

Asistieron Comisiones de todos los pueblos, y los Sres. Morillo Rivas, Martínez de la Mata, Rengifo, el alcalde de Badajoz representando al Sr. Albarrán; D. Francisco Molledo y directores de El Nuevo Diario y de La Correspondencia Extremeña.

Hablaron los Sres. Menoza, Morillo, Martínez de la Mata, Moreno, el alcalde de Badajoz, D. F. Moreno y Albarrán (D. A.), los cuales pusieron de manifiesto los méritos personales y políticos del Sr. Bas y lo mucho que espera de éste el distrito de Castuera.

Al levantarse el Sr. Bas fué saludado con una salva de aplausos por los comensales, que eran 400.

Agradeció, en términos muy elocuentes, el homenaje que se le tributaba y prometió seguir defendiendo á sus numerosos amigos.

Se dieron vivas al Rey, al Sr. Dato y á España, y se envió un telegrama al Presidente del Consejo de adhesión á su política y felicitándole por la neutralidad que observa el Gobierno ante el conflicto europeo.

Toros en Córdoba

CORDOBA. (Sábado, tarde.) Los toros de Anastasio Martín cumplieron.

Manolete II hizo una faena vistosísima. Los primeros pases diólos sentado en una silla, y después siguió con unos de pecho y de molinete.

Cuadra el bicho, y mete una estocada, termina con un descabello á pulso.

Ovación y oreja. En su segundo toro estuvo regular. Megías estuvo desgraciado hiriendo y muy bien con el capote.

Sorianito ha sido ovacionado matando. Fué sacado en hombros.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de septiembre de 1864.

Dice una carta de Málaga:

«La vendeja ha comenzado con la desamación que era de esperar; á pesar de que los frutos son escasos, no alcanzan ni los precios inferiores de otros años.

La explicación de esto se encuentra en la guerra de los Estados Unidos.

Un solo buque de esta nación hemos visto hasta hoy en el puerto.

Estas activas circunstancias realizan doblemente la atinada conducta de nuestro Banco, que, á costa de mil sacrificios, ha logrado apartar de Málaga la temida crisis monetaria, que ha pesado y sigue pesando sobre las principales plazas del reino.»

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEGOVIA. Ha terminado su campaña el teatro Miñón la compañía cómica dramática del Sr. Gómez Ferrer.

Entre las obras estrenadas por la compañía figura el drama El último lobo, original de D. José del Cacho, que constituyó un gran éxito para el autor y para los intérpretes de esta nueva obra.

Sobresalieron en la representación la primera actriz Marta Grau, el Sr. Gómez Ferrer, que raya á gran altura en la interpretación del protagonista de esta obra, y los señores Medina y Masip.

Los demás artistas contribuyeron con su esmerado trabajo al gran éxito obtenido por El último lobo.

AVISOS UTILES

TUTELA ESCOLAR

Esta institución, única en España, se encarga de la inspección inmediata de la vida escolar de los estudiantes, dando cuenta mensualmente de ella á las familias, además de pago de pensiones, compra de libros, etc., y de toda clase de asuntos relacionados con los Centros docentes. Honorarios, 5 pesetas al mes. Hay internado. Para más detalles dirigirse al director, Pez, 24, principal.

PRIM, ORTOPEDICO EN MADRID

El 1, 2 y 3 octubre, en la Sucursal «La Cooperación Médica Española», Cruz, 24 y 26, recibirá el ortopédico de la Clínica Prim, de Alsua (Navarra). Piernas y brazos artificiales, corsés para devitaciones del cuerpo, aparatos para tumores, devitaciones de pies y piernas, fajas elásticas para el vientre, etc., etc.

HERNIADOS

Adaptación del vendaje Prim, que contiene toda hernia por voluminosa que sea. Recibirá en Valladolid el 28 y 29 septiembre, Hotel Inglaterra; en Salamanca el 30, Hotel Pasaje; en Zaragoza el 7 y 8 octubre, Hotel Europa; en Valencia el 12 y 13, Hotel Inglés, y en Castellón el 17, Hotel Suizo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de septiembre de 1864.

La zarzuela *Propósito de mujer*, estrenada anoche en el teatro de Jovellanos, obtuvo un brillante éxito.

Es una imitación de la ópera *Betty*, que cantó en Madrid con extraordinario aplauso la Sra. Ugaldá.

Don Emilio Alvarez ha puesto en lucidos versos castellanos el libro, y la música del maestro Donizetti, bien aplicada a las palabras.

La Sra. Ortoneda y el Sr. Prast, tiple y tenor, que hicieron anoche su estreno en el teatro de la Zarzuela, obtuvieron y merecieron la más lisonjera acogida.

También el Sr. Landa merece un recuerdo.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 27 de septiembre de 1914.

de el Sol á las 6,7.

se pone á las 18,6.

de la Luna á las 14,8.

se pone á las 22,45.

SANTORAL.— Santos Cosme, Damián, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan, Hilario y Florentino, mártires; Santos Marcos, Cayo y Eleazar, confesores; y Santas Hiltrudes, virgen, y Epicaridos, mártir.

SAN ELEAZAR, confesor.
Nació en 1285, en la Provenza. Su madre le ofreció á Dios en el momento que le dió á luz.

Al cumplir los quince años, pasó á vivir bajo la dirección de un tío suyo, abad del monasterio de San Víctor, en Marsella, el cual le educó en la más sana moral.

Sólo por obediencia contrajo matrimonio; pero ambos esposos hicieron voto de guardar perpetua castidad.

Eleazar vivió siempre en la penitencia, la oración y la santidad más completa.

Habiendo al fin repartido todos sus bienes, tomó el hábito de San Francisco, siguiendo este ejemplo su esposa.

San Eleazar murió en París el día 27 de septiembre del año 1323.

TOROS Y TOREROS

El Ayuntamiento de Guadalajara ha abierto un concurso, que terminará el día 28 del actual, en el que se admiten proposiciones para celebrar una corrida de toros en uno de los días de la feria de aquella población, que, como es sabido, principia el 14 y termina el 18 de octubre.

En la Casa Ayuntamiento de dicha ciudad está expuesto el pliego de condiciones para que la puedan examinar los concursantes, advirtiéndole que la subvención que se concede importa próximamente unas cuatro mil pesetas.

P. ALVAREZ

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera de Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

CORREOS Y TELEGRAFOS

Operadores de radiotelegrafía.

El día 15 del próximo mes de octubre expira el plazo de admisión de instancias solicitando examen de operador radiotelegrafista. Los ejercicios empezarán el día 17.

Estos exámenes serán los últimos que se verifiquen para obtener el certificado de operador, porque estando terminando sus estudios en la Escuela oficial de Telegrafía gran número de alumnos que con mayores conocimientos aspiran al título de radiotelegrafistas, en adelante los que lo deseen podrán obtenerlo en la citada Escuela en las condiciones que el reglamento determine.

Personal de Telégrafos.

En propuesta reglamentaria de ascensos han sido promovidos:

A directores de primera clase, D. Agustín Vaissieres y Lozano y D. Antonio Camacho y González; á ídem de segunda, D. Enrique Bolaño Carpintero, D. Marcelino Ortega y Gómez Platero y D. Juan Pérez Calvo; á subdirectores de Sección, D. Mauricio Mateo Ariño y D. Gabriel Leyda y Pedro; á oficiales primeros, D. Angel Górriz Lucas, don Francisco Herreros Murcia y D. Teodoro Arévalo y Franco; á ídem segundos, D. José Ma-

ría Miras y Guijos, D. Vicente Bartolomé Aguinaga y Barona, D. Salvador Pérez Fita y D. Daniel Dorrillo Gilolmo; á ídem terceros, D. Pablo González Arche, supernumerario; D. Federico Abrines y Viera, D. Félix José Gutiérrez Plaza, supernumerario; D. Gregorio Tomás Ojea Miranda, D. Arsenio Pérez Fernández, D. Francisco López Altuna, supernumerario, y D. Luis Bertal y Malo; á ídem cuartos, D. Fernando Martínez Camarines, D. Rafael Alarcón Arias, D. Enrique Capitán Fernández, D. Vicente Laborda Rodríguez, D. Luis Lesarri Rodríguez; á oficiales quintos, D. Arsenio García López, D. Carlos Tolla Cisneros, D. Carlos Ceballos Velasco, D. Fernando Martínez Pastor y D. José Iglesias y Guerra.

Auxiliares femeninos.
Han sido ascendidos: á auxiliar segundo, doña Palmira Prast y Medón; á ídem tercero, doña Aurora Tintero Núñez y doña Piedad Morales y Peccas.

Oposiciones á Correos.

Opositores aprobados en el examen previo: Número 1.822, D. Angel Palomeque Alonso; 1.832, D. Francisco Parrilla Morales; 1.835, D. Manuel Pascual de Francisco; 1.840, D. Julio Pascual Vicente; 1.841, don José Pastor Falcó; 1.842, D. José Pastor Maestre; 1.848, D. Antonio Pedreño Jordán; 1.851, D. Emiliano Pedrosa Olms; 1.876, D. Alejandro Pérez Cortés; 1.879, D. Santiago Pérez y Fernández de Castro; 1.880, D. Francisco Pérez Funes; 1.890, D. Fernando Pérez Izaguirre; 1.894, D. Francisco Pérez López; 1.898, D. José Pérez Muela; 1.906, D. Isidro Pérez Remón.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 452, D. Angel Castelló Andrés, con 34 puntos; 457, D. Matías Castells Barros, con 93; 458, D. Augusto Luis Castillo Bona, con 19; 460, D. José Castillo Castillo, con 65; 468, D. Emiliano Castro Merino, con 35; 470, D. Emilio Catalá Serena, con 67.

CASA DE LA VILLA

Las tarifas de los tranvías.

Convocados por los Sres. Silvela y Peironcelly para tratar de la unificación de las tarifas de tranvías, se reunirán todos los concejales en el Ayuntamiento el martes próximo, á las once de la mañana.

Una proposición.

«La falta de Mercado en el distrito del Hospital hace que la numerosa población que en el radica destine varias de las calles del distrito á hacer sus diarias transacciones, convirtiéndolas en verdaderos mercados.

Por ello la pavimentación de estas calles plantea un problema de carácter higiénico, que obliga al Ayuntamiento á tomarlo en consideración con el mayor interés y urgencia.

Algunas de estas calles fueron asfaltadas por virtud de anteriores propuestas de concejales del distrito; pero todavía se hallan desprovistas de esta clase de pavimento—y casi podríamos decir de todo pavimento—la calle de Valencia, en su integridad, y la mayor parte de la plaza de Lavapiés.

En su consecuencia, los concejales que suscriben proponen al Municipio que se proceda á formar los presupuestos necesarios para el asfaltado de dichas vías y á acordar los créditos precisos para llevarlos á cabo.—*Mariano García Cortés.—Vicente Peironcelly.*

La Inspección de Vías públicas.

Ha sido nombrado concejal inspector de vías públicas D. Angel Pérez de Chozas.

La Delegación de Carruajes.

Se ha encargado nuevamente de la Delegación de carruajes D. Luis Mesonero Romanos.

Las arenas del Manzanares.

El alcalde, acompañado del secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; del arquitecto director de Fontanería, Sr. Lorite, y del ingeniero del Estado Sr. Bartrina, ha recorrido toda la margen izquierda del Manzanares desde el arroyo del Vado (Bombilla) hasta el puente de San Fernando, dejando designados los sitios en que pudiera establecerse la extracción de arenas del río.

Visita del alcalde.

El alcalde ha visitado las calles de Tabernillas, Aguas y Angel, en una de cuyas esquinas existe una casa ruinosa y fuera de línea, cuyos puntales obstruyen la vía pública.

Los tranvías «cangrejos».

La Compañía de tranvías de vía estrecha ha acordado señalar los coches de cada trayecto con una letra mayúscula, para diferenciarlos de los de la línea general.

Las letras que desde 1.º de octubre próximo llevarán los citados coches en los discos luminosos serán las siguientes:

A.—Recorrido, Hermosilla, San Jerónimo y Argüelles.

B.—San Jerónimo y glorieta de Bilbao.

E.—Glorieta de Atocha y estación del Norte.

H.—Hermosilla y San Jerónimo.

L.—San Jerónimo y Lista.

M.—San Jerónimo y glorieta de Atocha.

N.—Argüelles, San Jerónimo y estación del Norte.

O.—Plaza de Olavide, San Jerónimo y estación del Norte.

Hemos tenido ocasión de saber, por un representante de la Casa Vivas Pérez, que, á pesar del conflicto internacional, en nada se han alterado, hasta hoy, los precios de los Salicilatos que fabrica dicha Casa, lo que es muy de celebrar y agradecer en medicamento tan recomendado, y generalmente empleado en las afecciones del aparato digestivo.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

UN RECURSO DE ALZADA

El Campillo de las Vistillas

El Circulo de la Unión Mercantil, que en toda ocasión supo defender los intereses del pueblo de Madrid, acude ahora en alzada ante el gobernador contra el acuerdo del Ayuntamiento referente á la urbanización del Campillo de las Vistillas, en los siguientes términos:

«Excmo. Sr.: Don Emilio Zurano, vecino y del comercio de Madrid, en concepto de presidente del Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de esta capital, domiciliado en la calle de Carretas, número 14, por sí y en la representación expresada, haciendo uso del derecho que le concede el artículo 171 de la vigente ley Municipal, de conformidad con el artículo 140 de la misma, ante V. E. acude en alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, aprobatorio de un dictamen de Comisión proponiendo la adquisición de unos terrenos en el titulado Campillo de las Vistillas, en cantidad aproximada de 120.000 pies cuadrados, que el Municipio habrá de pagar, á razón de 3,25 pesetas pie, en obligaciones de expropiaciones del interior, por su valor nominal, acuerdo que consideramos lesivo para los intereses generales de la Villa.

Hace más de cuarenta años que la casa ducal de Osuna cesó de realizar actos de dominio sobre los terrenos de las Vistillas, suprimiendo los cerramientos antes existentes y el personal de su guarda y conservación; desde aquella época, sin protesta de nadie, quedaron dichos terrenos abiertos al público, siendo urbanizados por el Ayuntamiento, instalando por su cuenta aceras, empedrado, alumbrado y otros servicios; ha ejercido también actos de ocupación, estableciendo allí el mercado de melones, mediante el cobro de derechos municipales, sin que ninguno de estos actos haya motivado protesta oficial, ni de los herederos, ni de los acreedores de la expresada casa ducal, hechos que hacen sea discutible la legítima propiedad del citado Campillo.

Pero dejando á un lado cuanto afecta á la propiedad y concretándonos al actual, al parecer, estado de derecho, resulta que, recientemente una Sociedad bilbaína ha adquirido en compra aquellos terrenos para realizar en los mismos la edificación y explotación de varias fincas, y por virtud del acuerdo municipal contra que recurrimos, se pretende que el Ayuntamiento sanee, urbanice y hermosee una parte del Campillo, dando con ello un valor que sin ello no tendrían aquellas propiedades, no mediante la cesión gratuita á favor de la villa de los terrenos ineficaces, sino pagándola á tipos tan altos, que lo que debería satisfacer el Municipio por dicha parte de la propiedad vendría á representar una suma superior á la satisfecha por la Sociedad bilbaína por la totalidad del terreno.

Aun en las onerosas condiciones que quedan expuestas, sería admisible la adquisición de dichos terrenos si estuviese probada la necesidad de los mismos, bien para recreo del vecindario, ó bien para atenciones de los servicios municipales; pero en este caso, demostrada plenamente la utilidad y necesidad, después de los informes técnicos, y especialmente el de la Junta consultiva, se ha debido seguir por todos sus trámites, el correspondiente expediente de expropiación forzosa por causa de utilidad pública, y al no haberse obrado así, se ha incurrido en evidente infracción legal, á la vez que realizado una lesión enorme á los intereses de la villa, que hacen que el acuerdo que nos ocupa tenga tales vicios de nulidad, que lo inutilizan por completo.

En otro orden de consideraciones, conviene consignar que la adquisición por el Ayuntamiento de la parte no edificable de los terrenos de las Vistillas, pagando por ella más de 400.000 pesetas, le impone la obligación de ejecutar por su cuenta obras de consolidación de aquellos terrenos, que no tendrían que realizar los que pretenden venderlos para poder edificar la parte que se reservan; tendrían luego que ejecutar el Ayuntamiento, también por su cuenta, obras de urbanización y ornato, que en nada beneficiarían al vecindario, ni aun siquiera á los habitantes de aquellas barriadas, y en las que la Hacienda municipal tendría que invertir grandes sumas, que aprovecharían sólo á los propietarios de las fincas que se quieren edificar allí, aumentando considerablemente el hoy escaso valor de su propiedad y permitiendo luego mayores rendimientos en los alquileres de las fincas que se arriendan.

Como se ve claramente, el acuerdo municipal que impugnamos en este escrito tiene vicios legales de nulidad que le invalidan; pero tiene también vicios morales de administración, que exigen que la superioridad lo anule, mirando por los altos intereses del vecindario madrileño. La situación económica del Ayuntamiento de Madrid no puede consentir que sean desatendidos servicios generales de gran necesidad, y menos que se impongan enormes cargas al vecindario, para invertir luego sumas considerables en adquirir terrenos sin valor alguno, y menos en la realización de mejoras que sólo pueden aprovechar á una Sociedad particular.

Si la Empresa que pretende construir fincas en el Campillo de las Vistillas precisa para ello la realización de obras de consolidación de aquellos terrenos; si para dar valor á sus edificaciones puede ser de alguna utilidad la construcción de parques, jardines, miradores, etc., el camino más sencillo y más rápido es el realizar por propia cuenta tales mejoras; el Ayuntamiento de Madrid no puede ni debe hacerlo por sí, ni aun en el caso de que los terrenos le fueran cedidos gratuitamente, porque la regla de todo buen administrador de hacienda ajena no puede ser nunca la de atender á lo

superfluo, desatendiendo lo inmediato y necesario.

Fundados en las consideraciones que anteceden, considerando que el acuerdo municipal que impugnamos no ha sido adoptado en la forma legal; que no se ha acudido en forma á la Junta consultiva; que el único informe técnico sobre el particular es contrario al dictamen de la Comisión, y muy principalmente que la reforma que se pretende realizar como justificación de la adquisición de los terrenos, podrá interesar á la Compañía constructora; pero, ni poco ni mucho, no tiene por hoy interés alguno para la villa, y que de realizarse gasto tan inútil, para atenderlo sería preciso prescindir de otras obras útiles y necesarias, la representación del Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid,

A V. E. suplica se sirva poner su veto al acuerdo de referencia.

Dios guarde á V. E. muchos años.

Madrid, 26 de septiembre de 1914.—El presidente, *Emilio Zurano.*»

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos á S. M. el Rey don Martín Rosales, el Sr. Méndez Alanís, el general Bazán, el conde de Buena Esperanza, don Diego Saavedra y D. Antonio Mena, gentil-hombre de S. M.

Muy en breve se anunciará por el decano de los médicos de C.ª, que S. M. la Reina doña Victoria se encuentra en el noveno mes de su embarazo.

La augusta señora dió de mañana su acostumbrado paseo por la Casa de Campo, acompañada de la señorita Heredia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Una numerosa Comisión de profesores y profesoras de Educación física visitó ayer al Sr. Bergamín para manifestarle el agrado con que han visto las reformas de las Escuelas Normales y la orientación pedagógica que, en general, se da á la enseñanza, y singularmente á la cultura física.

El ministro de Instrucción Pública agradeció el acto de deferencia, y como la Comisión le indicase que, por errónea interpretación ó por haber propagado noticias contradictorias, el profesorado de Educación física se hallaba alarmado y deseaba oír la autorizada palabra del ministro sobre los derechos que les da la carrera que, al amparo de la ley de 9 de marzo de 1883, hizo este profesorado, el Sr. Bergamín estuvo tan explícito de palabra como de concepto, por lo que la Comisión le expresó nuevamente su gratitud.

Han visitado á los Sres. Bergamín y Bullón una Comisión de maestras auxiliares de las Escuelas Normales para darles las gracias por los beneficios que les da el real decreto referente á las reformas de las Escuelas Normales y por haberse firmado la real orden concediéndoles quinquenios.

Consejo de Instrucción pública.

Reunida la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, se puso á discusión el oficio elevado al ministerio por el director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, proponiendo que así como á los catedráticos de las Universidades que se distinguen en el ejercicio de su cargo se les conceden premios; lo mismo debe hacerse con los de las Escuelas de Ingenieros Industriales, ya que su categoría es igual.

El dictamen del Consejo, que ha sido firmado por el Sr. Bergamín, dispone lo siguiente:

Habiendo manifestado el Consejo que han conseguido en estos últimos años los catedráticos de Universidades, Institutos y los profesores de todas las escuelas de enseñanza oficial notables ventajas de escalafones y aumentos de sueldo, por tanto, deben suprimirse en los presupuestos del año próximo todo lo consignado para premios á catedráticos.

Escuelas Normales.

Se nombra á doña María González profesora de Música de la Normal de Maestras de Almería.

—Ídem de Mecanografía y Taquigrafía de la de Barcelona á doña Matilde Canalda.

—Ídem de Religión y Moral de la de esta corte á D. Fidel Abad.

Institutos.

Se nombra auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Tarragona á D. Ramón Salas.

—Ídem suplente de Caligrafía del de Palma de Mallorca á D. Guillermo Ferradas.

Escuelas Especiales.

Se dispone que durante el próximo curso de 1914 al 15 se encargue de la enseñanza de Patología general y Anatomía patológica de las Escuelas de Veterinaria el profesor que actualmente desempeña el cargo interino de profesor de Histología normal.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

ALCANCE POLITICO

Ha regresado ayer mañana á Madrid, acompañado de su distinguida familia, el presidente del Congreso, Sr. González Besada.

Como se había anunciado, á las once de la mañana volvieron á reunirse ayer con el señor Sánchez Guerra, en su despacho oficial, los patronos y obreros gijoneses.

Estos expusieron al ministro sus respectivos puntos de vista acerca de la propuesta que aquél les había hecho, ajustados á las consultas que unos y otros habían hecho á sus compañeros en Gijón; pero parece que en la contestación dada por los obreros consultados á los compañeros que aquí se encuentran había algunas tergiversaciones que no se prestaban á una impresión favorable.

No hubo en la reunión de ayer mañana acuerdo, habiendo convenido los representantes obreros que dos de los que forman la Comisión marchen á Gijón para conferenciar allí con sus compañeros, quedando aquí el resto de la misma, que lo constituyen tres.

Confirmó ayer tarde el Sr. Sánchez Guerra que dos obreros gijoneses habían salido para Gijón con el doble objeto de aclarar las dudas á que por parte de los obreros que allí se encuentran se han prestado algunas de las bases redactadas para un arreglo, y de defenderlas, desde el instante en que se redactaron con la mira de que desapareciesen las diferencias que, tanto por parte de los obreros como de los patronos, había respecto de algunos extremos importantes.

El Sr. González Besada estuvo ayer tarde en el Congreso, siendo saludado por las personas que en el mismo se encontraban.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado que la Junta de iniciativas continúa trabajando bastante, siendo una de las cuestiones que ahora tiene en estudio la referente á los medicamentos.

El Gobierno, según el expresado ministro, está dispuesto á apoyar de la manera más resuelta la actitud del ministro de Hacienda, en cuanto se refiere á la necesidad de que el precio de las harinas baje en proporción á la baja que han tenido los trigos, llegando á la adopción de cuantas medidas proponga el Sr. Bugallá para conseguirlo, pues, como ya declaramos en nuestro sueldo de ayer, no fué aspiración del Gobierno la de buscar con la libre introducción del trigo mayores ganancias á los intermediarios, sino la de que las harinas bajaran de precio, y como consecuencia, el pan.

El Sr. Dato visitó ayer á los Sres. González Besada y ministro de Hacienda.

El Sr. Bugallá no salió en todo el día de ayer de su domicilio, por hallarse muy acatarrado.

En nuestras ediciones de ayer recogimos la noticia de que el general Villa se había declarado abiertamente contra Carranza y que con 24.000 hombres avanzaba sobre la capital de Méjico.

Como consecuencia de la actitud de aquél, y en previsión de que puedan sobrevenir sucesos importantes que agiten de nuevo aquel territorio, las tropas americanas han recibido órdenes de no abandonar Veracruz, por si los acontecimientos hicieran precisa su intervención en defensa de los intereses de los súbditos yanquis.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos, indultando del resto de la pena que les falta por cumplir á Macario López del Campo, Gabriel Gumersindo Cano Campoy, Francisco Sánchez González y Vicente Rubio González.

—Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir á Joaquín Mondéjar Pérez.

—Otro indultando de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir á Emilio Rodríguez Embudo.

—Otro indultando de la cuarta parte de la pena impuesta á Baltasar Tena Fabregat.

—Real orden disponiendo cese en la Comisión que desempeña para auxiliar los trabajos de la Dirección general de los Registros en la reforma del reglamento Hipotecario, el registrador de la Propiedad de Huelva, don Cesáreo Salcedo y Velasco, y nombrando para sustituirle á D. Eustaquio Díaz Moreno, registrador de la Propiedad de Cazorla.

GOBERNACION.—Real orden relativa á modificaciones en los pliegos de condiciones publicados para las subastas de construcción y explotación de los Centros telefónicos urbanos de Jaén, Valls y Mérida.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha añadido á la lista de contrabando de guerra condicional los artículos que se mencionan.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes. Grupo 28.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando el extravío de un resguardo tonario números 223.798 de entrada y 80.342 de registro.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse declarado la peste bubónica en la Colonia del Cabo (Sur de Africa).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascensos y nombramientos del personal administrativo y subalterno dependiente de este Ministerio.

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado.--Enseñanzas universitarias.--Carreras especiales

ACADEMIA POLITECNICA GALVAN

INFANTAS, 34. DIRECCION TELEGRAFICA RASENO

Enseñanza reuniendo el máximo de garantías de éxito obtenido hasta el día. Derecho, Filosofía y Letras, Secretarías judiciales y de Diputación. Oposiciones a Hacienda, Cuerpo pericial, Contadores del Estado, Policía y Gobernación. Todas las preparaciones a cargo de funcionarios de los Cuerpos respectivos. Especialidad: Ferrocarriles, Correos y Telégrafos. Precios: los más económicos. Pedir programa a la Dirección. Horas de despacho: de cuatro a seis.

ACADEMIA ESTEVEZ
Ventura de la Vega, 8. Madrid.
Preparación completa para Obras públicas y Ayudantes de Montes, con clases independientes para cada una de ellas. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

ACADEMIA Rogerio-Camazón
Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos.

JACOMETREZO, 66
(frente a la plaza del Callao).
Directores: Literario, Dr. D. José Rogerio Sánchez, Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

INGENIEROS AGRONOMOS
Academia preparatoria para ingreso en la Escuela. Director: D. Jenaro Alas, ingeniero Agrónomo. Internado dirigido por el Pbro. Sr. Daporta. Preciados, 17. Madrid.

CORREOS Y TELEGRAFOS
Preparación en secciones independientes para ingreso en ambos Cuerpos. Academia permanente Cano-Rueda, autor textos. Magnífico internado para 30 plazas. SAN MARCOS, 3

Ayudantes de Obras Públicas
ACADEMIA ORAD
Montera, 46 y 48, pral.
Éxitos no superados por ninguna otra. Apuntes de Historia y Geografía, adaptados al programa. Pídanse reglamentos y programas.

OBRAS DE TEXTO
para Academias Militares, Correos, Telégrafos, Ingenieros, Peritos electricistas, etc.
Librería de Antonio Rubiños
PRECIADOS, 23.—MADRID

RECLUTAS DE CUOTA
ESCUELA MILITAR «MADRILEÑA»
Se organizan durante el presente mes nuevos pelotones. Instrucción muy rápida. Acreditados profesores de las distintas Armas. Dirección: Noviciado, 10. Clases prácticas: Frontón Beti-Jai.

Academia García Cubillo
CARRERAS MILITARES
Brillantes resultados. Pídanse detalles. Internado. San Miguel, 14. Guadalajara.

INGENIEROS INDUSTRIALES
ACADEMIA Dirigida por el Ingeniero Industrial
DON MANUEL SOTO REDONDO
Se facilitan reglamentos con programas de ingreso. BOLSA, 14. MADRID
Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 65 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

ACADEMIA UNICA ESPECIAL PARA CORREOS
Con exclusión de toda otra preparación. Alcalá, 40, Madrid, bajo la dirección de D. Francisco de Asís Gutiérrez, sobre la base de obras propias especiales y gráficas, con el curso de profesorado especial para cada asignatura. Ingreso: 1.500 pesetas. Límite: pesetas 10.000. Muy próximas numerosas convocatorias. Facilidades para la preparación en provincias.

ACADEMIA DE DERECHO
Director, D. F. G. de Cáceres y Ansaldo, Doctor en Derecho. San Bernardo, 1. Madrid. Excelentes resultados en los exámenes de junio. Sobresalientes y Notables en proporción del 53 % de los presentados. Dos matriculas de honor. Plan para terminar en dos años la carrera de Abogado. (Hay internado.)

Colegio Católico Francés de Juana de Arco
INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS
1.º y 2.º enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante. Lápico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Fuencarral, 33.

ESCUELA MILITAR.—FRONTON CENTRAL (TETUAN, 29).
Para reclutas de cuota y del cuerpo de instrucción.—Curso de 1914-1915.—Instrucción y profesorado de todas Armas y Cuerpos, incluso Caballería.—Sitio céntrico.—Locales espaciosos.—Clases de 7 a 9 y de 9 a 11 noche.—290 alumnos instruidos durante el curso anterior, a los que se entregó certificado con validez oficial.—Consulta gratuita sobre la ley de reclutamiento; pídanse la Guía del Recluta, publicada por esta escuela.—Abierta la matrícula de 6 a 8 noche.

Academia de Mazas
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura. Internado especial para 30 alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al director ALEJANDRO MAZAS y MARDOMINGO.

CARRERAS MILITARES
Academia EL NORTE. Arenal, 15, Madrid.—Brillantes resultados en todas convocatorias. En 1914, 18 presentados para 5 ejercicios; 11 ingresados y 5 aprobados de los primeros; 23 presentados en los 3 primeros y 21 aprobados. Todos los internos ingresaron. Se facilitan reglamentos y listas de aprobados.

ACADEMIA INTERNACIONAL
Derecho.—Carreras especiales.—Oposiciones.—Internos y externos.
Grandes premios y medallas de oro en París, Londres y Milán, 1913.
Apartado de Correos 295.— Calle del Pez, 19 principal.—Teléfono 2.697.

ACADEMIA MARTI-RIBES
ARQUITECTOS
Preparatoria exclusiva única matriculada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. CARMEN, 14, 2.º

ACADEMIA HERREROS
INGENIEROS DE MONTES
Leones, 1 (esquina Jacometrezo). Madrid.
Preparación para el ingreso en la Escuela bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño, antiguo director de Academia en el Escorial. Internado. Inmejorables resultados en la última convocatoria.

COLEGIO MARIA CRISTINA
DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA
Jacometrezo, 45, pral. decha. (frente a la calle de Hita), Madrid.
Ingenieros Agrónomos. Academia García de Cáceres. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.º. Madrid. Pídanse reglamentos.

Ingenieros de Montes
Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñoñori y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes. Éxito brillante en los exámenes.—Internado.—Pídanse informes y reglamentos. DESEGAÑO, 29, 3.º

College Français
Hortaleza, núm. 40
Primera enseñanza francesa y bachillerato especial.

ACADEMIA DE ADUANAS DE UTRILLA Y FAURA
TRUJILLOS, 7, 2.º.—MADRID
De las 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (mayo de 1914), ha obtenido quince esta Academia, con las siguientes calificaciones: números 1, 2, 3, 4, 6, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 24, 26, 27 y 28. Matrícula abierta durante todo el año. Probable convocatoria en plazo breve.

ADUANAS
ACADEMIA CASTEDO-CRESPO
Preparación completa por periciales del Cuerpo. Más de 120 oficiales ingresados y de 30 a 40 por 100 de plazas en todas las convocatorias.—Valverde, 24, 2.º, Madrid.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
Desde hoy se vende en prales, Librerías y en la de González y Jiménez, Huertas, 16 y 18 la Obra completa, que contesta al Ejercicio escrito. Construcción con R. O. 7. Ejercicio gráfico. Carreteras. de agosto. Topografía. Ferrocarriles. actual.
Con 152 fotografías y problemas. Reglan en francés y textos legales, por J. García Rúa y Joaquín Gallardo.
PEDIDOS: A GONZALEZ Y JIMENEZ HUERTAS, 16 Y 18.—MADRID
Previo envío de las 8 ptas. se remite a provincias franco de porte.

Academia Bonet de preparación Militar
HORTALEZA, 9. MADRID
Este conocido Centro ingresó todos los alumnos presentados para plaza, obteniendo 7 en Intendencia, cuyo número excede al 10 por 100 de las del concurso; y casi todos los restantes aprobaron sus ejercicios. Los señores Pitarch (Ingenieros) y Castillo (Infantería) fueron premiados con Sabie de Honor. El curso empieza el 1.º de Sebpre. Hay internado.

Carreras Militares
Academia Sánchez Pacheco. Gran Diploma y Medalla de oro. Aprobados todos los presentados. Profesores: Comandantes, Sánchez Pacheco y Martínez Díaz; Coronel, Bermúdez de Castro; Teniente coronel, Martínez Peralta; Capitanes, Berzosa y Luque. Arenal, 24, prales., 2.º y 3.º.—Teléfono, 5.143.—MADRID

ACADEMIA ESTEVEZ
Ventura de la Vega, 8. Madrid.
Correos, Telégrafos y Estadística. Preparación para dichas carreras con completa independencia para cada especialidad. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

CARRERAS MILITARES
ARRIETA, 7, 2.º Academia dirigida por los Ingenieros militares D. Tomás Guillén y D. Federico G. Vigil.

SOBRESTANTES Y AYUDANTES
Preparación eficaz para ingenieros de Academia CANO-RUEDA, San Marcos, número 3.—El mejor internado.

TELEGRAFOS.—CORREOS
SOBRESTANTES OBRAS PUBLICAS
Profesores especialistas.—Internado. LEON, 17.—MADRID

ACADEMIA JUANES
Ayudantes de Obras públicas y Telégrafos.—Clases explicadas por Ingenieros de Caminos y Militares.—Alumnos externos.—Dirección: Eloy González, 21, 2.º

Academia para Correos
Jiménez Soriano. Oficial del Cuerpo. ZORRILLA, 33.—MADRID

EL SUSPENSO NO PAGA
Alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato.—Clases ayudantes Universidad. CAMPOMANES, 10.

“ACADEMIA SCIENTIA”
Preparatoria para la Facultad de Ciencias, Ingenieros, Arquitectos y Topógrafos. Arrieta, 5, entresuelo derecha.—MADRID.

CARRERAS MILITARES
Academia Iriarte.—Caños, 8.—Madrid.
Grandes resultados. Convocatoria 1914, número 1 en Artillería. Hay internado. Las clases principian en 15 de septiembre.

PENSIONADO DE SAN JOSE
Internado para todas las Carreras. Academia. Carreras militares, Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Ferrocarriles, Comercio, Escuela Superior Magisterio, Asignaturas del preparatorio y de facultad de las de Medicina y Farmacia.
Director: D. Mateo Bonell, presbítero. Relatores, 4 y 6, Madrid.

ARQUITECTOS. ACADEMIA MORENO
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, pral. Madrid. Pídanse reglamentos.

Bachillerato Militar.—Carreras militares, 1.º y 2.º enseñanza. Brillantes resultados en el pasado curso. Internos y externos. Matrícula de 4 a 6. Pídanse reglamentos al director del Colegio Teresiano, C. S. Jerónimo, 34.

NOTICIAS GENERALES

Ayer dió a luz con toda felicidad una preciosa niña la señora de nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de El País D. Antonio Heredero, asistida por el notable tocólogo doctor Parache.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran perfectamente. Reciba el Sr. Heredero nuestra cariñosa enhorabuena.

La lápida que el Centro Gallego dedica a D. Eugenio Montero Rios será colocada en Santiago de Galicia, en la casa donde nació el ilustre patriota, el día 1.º de octubre próximo, a las cuatro de la tarde.

Asistirán al acto, en representación de la familia, los Sres. D. Eduardo Vincenti, don Avelino y Eugenio Montero Villegas y don Manuel García Prieto.

En representación del Sr. Dato, asistirá el gobernador civil de la Coruña; del señor Presidente del Congreso, el diputado a Cortes por aquella circunscripción, D. José Ozores de Prado; del Tribunal Supremo, el juez de primera instancia de Santiago.

Asistirán también, representando a sus respectivos Municipios, los alcaldes de la Coruña y Orense; el director de la Escuela Normal de maestros de Pontevedra, Sr. Sandin, y otras distinguidas personalidades.

El Centro Gallego de Madrid, concu-

rrirán el presidente, Sr. Anido; el vicepresidente, Sr. Mon; el director de Estudios, señor Del Rio; los vocales Sres. Cristóbal, Vaamonde, Martínez, y el secretario, Sr. Villario.

Conforme se había anunciado, las clases de este Centro empezarán en la primera quincena de octubre próximo. Al reparto de premios a los alumnos del curso anterior asistirá el señor ministro de Instrucción pública, rector de la Universidad y otras personas.

La cuota de entrada continúa en suspenso hasta 1.º de octubre.

Sociedad de maestros carpinteros de Madrid.—Las clases gratuitas que viene sosteniendo esta Sociedad para conferir los títulos de oficial y maestro carpintero, y que tanto éxito han obtenido en años anteriores, darán comienzo el día 2 del próximo octubre, habiendo sido nombrado director de estudios D. Joaquín García de Alcañiz.

El Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, en vista de los deseos manifestados por varios de los concurrentes a la sala de subastas, ha acordado que desde 1.º de octubre próximo puedan hacerse proposiciones en pliego cerrado a los lotes cuya tasación en venta sea de 250 pesetas en adelante.

Deseando, por otra parte, atender a lo solicitado por multitud de imponentes de la Caja de Ahorros, y con el fin de evitar las

molestias que ocasionan los resguardos provisionales, ha acordado también que desde 1.º de octubre próximo las primeras imposiciones puedan ser el máximo de 5.000 pesetas con interés de 3 por 100, y que las imposiciones parciales no puedan exceder de 1.000 pesetas por cada semana.

Los reintegros se harán, además de los domingos, todos los días laborables.

La Junta directiva de la Asociación de Propietarios, Industriales y Vecinos de la zona Norte de Madrid convoca a sus asociados para celebrar una reunión el día 29 del corriente, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, Bravo Murillo, 108, segundo, con el objeto de tratar de las mejoras de esta zona.

Asistirán los señores concejales de ambos distritos.

La Unión de Dependientes de Sastrería invita a todos los dependientes en general a un grandioso mitin que se celebrará hoy domingo, a las nueve y media de la mañana, en el teatro Madrileño, Atocha, 68, para recabar la pronta implantación de la ley de la jornada.

Harán uso de la palabra Antonio Lorenzo, Fermín Blázquez, Santiago Pérez y el concejal socialista Julián Besteiro.

La Libera Homo pone en conocimiento de los amantes de la cultura que esta Sociedad

comenzará sus clases de Esperanto el 1.º de octubre, inaugurándolas con una conferencia pública, que se celebrará el día 30 del actual, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, a cargo de un reputado doctor.

Asimismo indica que hoy domingo será la segunda visita al Museo de Pinturas.

Desde el próximo lunes 28 de los corrientes, el público podrá visitar el Museo Arqueológico Nacional de diez de la mañana a cuatro de la tarde, los días hábiles, y de nueve a doce los días festivos.

La entrada es pública y gratuita.

En el Centro Regional Manchego se halla abierta, para el curso de 1914-1915, la matrícula de las clases siguientes:

Solfeo, Piano, Francés, Labores, Flores, Bordado a máquina, Lencería, Confección de vestidos, Confección de sombreros, Gramática castellana, Geografía e Historia, Dibujo geométrico lineal, Industrial, Arquitectónico, Adorno, Figura, Esperanto, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía, Aritmética elemental, Cálculos mercantiles, Geometría, Guitarra, Bandurria, Laúd, Corte de sastrería, Declaración.

Las clases darán principio en la primera decena de octubre próximo.

Domicilio social, Bolsa, 10.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, D. Emilio Zurano, ha sido

honrado por el Gobierno italiano con las insignias de gran oficial de la Corona de Italia.

Centro Bungalés.—Vacantes en este Centro las plazas de profesores de las clases de Caligrafía, Dibujo lineal, de adorno y figura, Corte y confección de prendas para señora y Solfeo y piano, se abre concurso para su provisión hasta el día 10 del próximo octubre, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaría de dicho Centro (Carretas, 6) todos los días, de diez de la mañana a ocho de la noche.

La matrícula para las diferentes clases de enseñanza en este Centro está abierta en la secretaría del mismo hasta el día 15 de octubre próximo.

Según El Siglo Médico, en la última semana, efecto del cambio brusco de la temperatura, han dominado los catarros bronquiales y faringitos, los corizas y las traqueobronquitis, con algunos casos de pleuresías y pleuroneumonías. También han sido frecuentes las neuralgias faciales, las pleurodinias y las lumbagos. Las enfermedades del tubo digestivo, gastritis y colibacilosis se observan en abundancia. Las congestiones cerebrales han dado algún contingente a la mortalidad. Los enfermos crónicos han sufrido recaldas en sus padecimientos.

En los niños, y también en los adultos, abundan los casos de escarlatina, con características varias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA HIJA»

Comedia.—Con la brillantez acostumbrada inauguró anoche su campaña teatral la sala de la calle del Príncipe. Una concurrencia selecta y numerosa ocupó todas las localidades y saludó con sus aplausos a los artistas que forman parte de la compañía, la misma que la anterior temporada, y que seguramente conseguirá finalizar la actual con idéntica fortuna.

Se inauguró el espectáculo con el estreno de la comedia en cuatro actos de MM. Guinon y Bouchinet, titulada *La hija*, que ha sido traducida al castellano por los señores Maristany y Girandier.

Es esta comedia una obra pulcra, de una finalidad ética, elevada e irreprochable, si bien su estructura resulta un tanto artificiosa y de escasa emoción por la facilidad con que los autores dejan entrever el fin que persiguen y el desenlace que tendrá el conflicto.

Los señores Orsier se divorciaron pocos años después de su matrimonio. Quedó en poder de la madre una hija del matrimonio, y el padre marchó a Rusia, donde, dedicado a su profesión de arquitecto, permaneció durante muchos años y consiguió una fortuna, con la que ha vuelto a instalarse en París.

Diez y nueve años transcurrieron sin que los cónyuges hayan olvidado sus resentimientos. Juana Orsier vive en compañía de su madre con el auxilio de una modesta pensión. En el ambiente tranquilo y solitario de este olvidado hogar roto, las dos mujeres, estrechamente enlazadas, aparecen envueltas en la misma indiferencia y desvío del señor Orsier, que tarda los diez y nueve años en recordar que tiene una hija. Cuando lo recuerda, es más por curiosidad que por un imperativo del deber ó por un anhelo del cariño.

Conviene los señores Orsier en retener a su hija una temporada en sus respectivos domicilios para evitar las consecuencias de un pleito. Juanita va a dejar sus primeros amores para pisar por vez primera la mansión paternal, y a ésta llega con el corazón aterido por la violencia de la separación y la actitud hostil de la que no puede reconocer al padre en el hombre que legalmente la obliga a pasar unos días privada del cariño de su madre.

El señor Orsier sufre las consecuencias de su conducta pasada y trata de ganar el afecto de su hija. Le ayuda en el propósito el lujo, la visión espléndida de la vida acomodada y el amor que acude como auxiliar natural capaz de tomar al asalto un corazón juvenil al que no llega con tanta rapidez la ternura del padre.

A esta acción fulminante del amor obedece una brusca transformación que se opera en Juanita, y cuando la madre, transcurrido el plazo legal, vuelve ansiosa a recoger a su hija, creyéndose dueña soberana de su corazón, advierte que no puede ser ya la exclusiva poseedora del cariño; Juanita tiene que compartirlo entre los dos, y ellos tienen que rendir sus egoísmos ante otro amor que parece nacer para crear un nuevo hogar sobre el que tan mal había sido construido.

Sobrevena la reconciliación de los esposos Orsier, enlazados por los brazos de su hija. La comedia, aparte de la escasa naturalidad de las situaciones y de lo incomprensible que resulta la rapidísima evolución que se realiza en el alma de Juanita Orsier, es de una sencillez e ingenuidad que no carece de cierto encanto, y se oyó como un cuento de moral que se desliza mansamente, con dulcedumbre, sin estallido de pasiones, sin que el espectador llegue a satisfacer su legítima curiosidad de saber por qué un padre tan solitario, tan amoroso, tan transigente con su hija, pudo permanecer durante diez y nueve años sin que el más discreto repique en su conciencia hermética le fuera a advertir cuáles son los amores y deberes de un padre.

Como, por otra parte, el desenlace y la finalidad de la comedia se adivinan en seguida, una vez colocado el espectador en el plano de los autores, resulta la acción diluida con exceso.

Gustó, a pesar de las observaciones que

hemos apuntado, y sonaron nutridos aplausos al bajar el telón en los cuatro actos.

Interpretaron la nueva producción las señoritas Pérez de Vargas, Carbone, Villa y Hurtado, señoras Martínez, Soriano y Calvo, y los Sres. Bonafé, González, Asquerino, Caba, Cuenca e Insúa.

Mercedes Pérez de Vargas hizo una ingenua adorable; sus cualidades artísticas, su exquisito gusto en las *toilettes* y sus actitudes escénicas tan distinguidas y elegantes realzaron su belleza e hicieron adivinante y sugestiva la figura de la protagonista.

La señorita Carbone representó con gracia y desenfado su personaje de Paulina y, sobriamente, con naturalidad, interpretó el suyo la señora Martínez.

El Sr. Bonafé estuvo correctísimo durante toda la obra y supo sacar todo el partido posible de su incomprensible personaje.

También merece consignarse la labor del Sr. González.

Los demás artistas interpretaron sus papeles con acierto.

La compañía de la Comedia ha debutado también con una traducción francesa; somos francófilos, decididamente.

J. DEL C.

INAUGURACION

Coliseo Imperial.—Anteanoche se verificó la inauguración de la temporada, poniéndose en escena las aplaudidas obras *En plena luna de miel*, *Lo que vale el talento*, *El kilométrico* y la preciosa obra de Pierre Wolff, vertida al castellano por Carlos Batlle, titulada *Los muñecos*.

La interpretación de esta obra ha sido uno de los mayores éxitos que hemos presenciado en este teatro, obteniendo un señalado triunfo la Srta. Delgado Caro, quien reúne las tres condiciones indispensables a una primera actriz: talento artístico, elegancia y belleza; así lo estimó el público, que aplaudió calurosamente la labor de esta notable artista.

Muy bien el Sr. Soto, quien, por lo visto, viene dispuesto a eclipsar sus triunfos obtenidos en este mismo teatro en temporadas anteriores.

La Sra. Caro obtuvo también muchísimos y muy merecidos aplausos, dando un gran relieve a su papel.

El Sr. Balmafia mereció sinceros plácemes como actor y director, siendo muy aplaudido, en unión de la Sra. Siria y el Sr. Alverá, que interpretaron a maravilla sus respectivos papeles.

La falta de espacio nos impide ocuparnos separadamente de todos los intérpretes de esta obra. Completaron el conjunto de un modo admirable la Sra. Muñoz Sampredo, señoritas Mateos y Echevarría, y los Sres. Aguado, Torres, Tobías, Infesta, Sala, Leida, Porres y Sala, y Caro.

ACTILLAS

Zarzuela.—Hoy domingo se representará en este teatro: a las cinco, *La patria chica*; a las seis, *Las golondrinas*, por la Srta. Marco y Sagi-Barba, y a las diez y cuarto, *Las golondrinas*, por Luisa Vela y Sagi-Barba.

El jueves se repisará la ópera del maestro Bretón *La Dolores*.

Apolo.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones que se verificarán por tarde y noche, las siguientes obras: en la primera sección (sencilla), que dará principio a las cuatro y tres cuartos, se representará la profecía cómica lírica de extraordinario éxito *España nueva*; en la segunda sección (doble), a las seis de la tarde, se representarán las aplaudidísimas obras *El tren de lujo*, reestrenada el miércoles con gran éxito, y el popular sainete lírico *El amigo Melquiades*. Por la noche, a las diez y cuarto, *España nueva*, y a las once y media, *El amigo Melquiades*.

Esclava.—La Empresa de este favorecido teatro ha dispuesto para hoy domingo dos extraordinarias y escogidas funciones.

A las cinco y media de la tarde, 24.ª representación de la graciosísima comedia vodevil *El primo de mi mujer*, de éxito creciente.

A las diez y media de la noche, tercera representación de la comedia en tres actos de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo *Las pecadoras*, estrenada el viernes con éxito.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en es-

paña en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las obras siguientes:

Primera, a las cinco, sencilla, *La alegre primavera*.

Segunda, a las seis y cuarto, doble, *El cabeza de familia*.

Y tercera, a las diez y media, especial, *El cabeza de familia*.

Todas las noches, a las diez y media, se representa el melodrama cómico en tres actos, de extraordinario éxito, titulado *El cabeza de familia*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Martín.—El divertido y variado programa para hoy domingo es el siguiente:

A las cinco, sección sencilla, *Las mujeres*; a las seis, sencilla, *Alma de Dios*; a las siete y cuarto, sencilla, *Una hora fatal* y *El día del ruido*, y a las diez y cuarto, doble, *Las píldoras de Hércules*.

En breve reprise de *La manzana de oro* y estreno del vodevil en tres actos *La suerte de los maridos*.

Price.—Mañana, en función extraordinaria, celebrará su beneficio Frégoli. Este acontecimiento, que no ha menester de mayores comentarios tratándose de un artista tan predilectamente querido por nuestro público, tendrá además el carácter doblemente simpático de constituir una manifestación de despedida a quien como él, celeberrimo artista, supo por tanto tiempo deleitarnos y maravillarnos con las creaciones de su arte pintoresco y múltiple. En esta función, además de otras atracciones de su vario repertorio, interpretará Frégoli, por primera vez en esta temporada, su divertida y galante farsa *Noche d'amore*.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—El éxito que ha obtenido este año la «matrícula gratuita» para las clases de Declamación y Canto que esta Sociedad sostiene, con resultado verdaderamente positivo, ha sido enorme.

En los días que lleva abierta se han matriculado más de cincuenta alumnos de ambos sexos, lo que ha decidido a los señores profesores a dividir sus clases en dos secciones, con objeto de poder atender a todos los discípulos como es debido.

La matrícula podrá hacerse hasta el día 30 en el domicilio social, Carrera de San Jerónimo, 33, primero (Casa de Galicia), y ese día quedará fijado en la Conserjería un cuadro con los días, horas de clase, profesores, etc. El curso comenzará en los primeros días de octubre.

CINES Y VARIETÉS

Palacio del cinematógrafo. Hoy sensacionales estrenos

EL FIN DE LA MANO NEGRA OCULTISMO

Exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que tendrá lugar hoy domingo, a las once de la mañana:

- 1. El pardon de Ploermel, overtura.—Meyerbeer.
2. Bolero de Los diamantes de la corona.—Barbieri.
3. Tannhäuser (selección del acto primero).—Wagner.
4. Avemaría.—Schubert.
5. Fantasía de la zarzuela Bohemios.—Vives.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial. Includes various bond and stock prices.

LAS FEDERACIONES PATRONALES

PRIMER CONGRESO NACIONAL

Ayer mañana se reunió el Congreso en secciones.

En la sección primera, que es la encargada del replanteamiento de la Confederación, se aprobó dicho reglamento, con algunas enmiendas.

Las secciones segunda y tercera trataron de la intervención de la Confederación en la reforma de la ley de Accidentes del trabajo. Discutióse también las modificaciones de Tribunales industriales.

La sección cuarta está encargada de los temas referentes al Aprendizaje y Enseñanza profesional. El Sr. Caronge, de Barcelona, presentó un trabajo que tiende a que los niños que salgan de las escuelas no se encuentren sin ocupación.

La sección quinta ha puesto a discusión una interesante memoria sobre Cajas de retiro para los inválidos del trabajo. Han informado varios señores, y el proyecto quedó aprobado con ligeras modificaciones.

Sección sexta, Estudio del seguro mutuo de huelgas. Bases para constituir dicha mutualidad. El Sr. Casanueva ha anunciado la presentación de un proyecto para su inmediata implantación.

La sección séptima puso a discusión los siguientes temas: Medidas para el desarrollo y desenvolvimiento de la industria y del comercio en general, Tributación de los pueblos agregados a Barcelona, Necesidad de modificar el vigente reglamento de contribuciones en poblaciones que radiquen a menos de 35 kilómetros de la capital de la provincia, Actos de solidaridad de las agrupaciones patronales y gremiales de España en pro de la industria hotelera y sus similares.

Sección octava. Se aprobó por unanimidad el tema primero, presentado por D. Miguel Ángel Laguna, de Zaragoza, referente a la petición a los Poderes públicos de que los patronos y obreros menores de veinticinco años no puedan emitir su voto en las Sociedades patronales ó obreras a que pertenezcan.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (calle del General Ricardos, num. 5, Puente de Toledo), y a las ocho mza cantada para manifestar a S. D. M. y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Templores en San Ignacio ó de la Malagrosa en los Paules. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—5, La hija.—10 (precios populares), La hija. ZARZUELA.—5 (sencilla), La patria chica.—6 (entera), Las golondrinas.—10 (entera), Las golondrinas. APOLO.—4,5 (sencilla), España nueva.—6 (doble), El tren de lujo y El amigo Melquiades.—10 (sencilla), España nueva.—11,30, El amigo Melquiades. FINCH.—(Tournee de despedida de L. Frégoli).—Últimos días.—A las 6,30 y 10,15, Dos grandes funciones.—Repertorio excentrico: El artículo 333, Fregolinada (transformaciones a la vista del público), Paris-Concert y Danza luminosa. COMICO.—5 (sencilla), La alegre primavera.—6,15 (doble), El cabeza de familia (tres actos).—10,30 (especial), E. cabeza de familia (tres actos). ESCLAVA.—5,30 (función entera), El primo de mi mujer (cuatro actos).—10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3,15, Películas.—4, En plena luna de miel.—5, Creced y multiplicaos (reestreno) (especial).—6,30, Lo que vale el talento (especial).—8,30, Películas.—9,15, El kilométrico.—10,15, Los muñecos (especial). NOVEDADES.—4, El machucante.—5,15, El lobato.—6,30, La real hembra.—7,30, ¡Arriba la liga!—9,15, El pobre Valbuena.—10,30 (doble), La pajarita pintá y ¡Arriba a ligá! MARTIN.—5 (sencilla), Las mujeres.—6 (sencilla), Alma de Dios.—7,15 (sencilla), Una hora fatal y El día del ruido.—10,15 (doble), Las píldoras de Hércules. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—1, La fuerza bruta. 5, La cizaña.—6,30, Malvaloca.—9,15, La fuerza bruta.—10,30, Nena Terual. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones a las 5.—Estreno grandioso: El ocultismo (1.500 metros) y otras.—6,30, Sensacional y emocionante estreno: El fin de la Mano Negra (3.000 metros), Corazón de mujer (1.000 metros) y otras. 9,35, Sección monserina.—Todo el programa de la tarde. Pelcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Exitos! Los cosmopolitas.—Estreno: Amores sevillanos. SALON DORE.—Por secciones desde las 4 de la tarde. Exitos: La ladrona y El vano de la envidia. ROYALTY.—Cinema aristocrático.—(Genova, 6).—Estreno: Absenta (1.500 metros). La ladrona, El vano de la envidia y otras.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida extraordinaria.—3,30, Se lidiarán seis toros, de la ganadería de don Gregorio Campos, por los espadas Rafael Gómez (Gallo), José Gómez (Galito) y Juan Belmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO

HIPOTECAS 5 por 100, Madrid. Lista Correos, cédula 35.349.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Nueva Sociedad de «La Perla del Océano».

El Consejo de administración de esta Sociedad convoca a Junta general extraordinaria de accionistas para el día 19 de octubre próximo, a las cinco de la tarde, en Madrid, calle de Almagro, 2, pral., para acordar la anulación de la emisión de obligaciones hipotecarias y la cancelación de la hipoteca constituida en garantía de las mismas.

San Sebastián, 24 de septiembre de 1914. El secretario, José Alonso.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Entre tanta fruslería, colgajos y «bibelots», no me es posible trabajar—nos decía ayer.—Sus colores atraen mi mirada, con detrimento de la obra empezada. Entre estos muros desnudos y grises veo mejor los tonos sobre mi paleta. «Por lo demás, en este taller no hace más que completarse sus obras. «Su estudio es el bosque de Fontainebleau, de donde nos ha mostrado tan deliciosos rincones. «Más que Denecourt, merece que se llame Sylvain. «¡Ah! ¡Cómo conoce y ama el incomparable bosque! «En él ha recorrido todos los senderos, mostrándonos de una manera prodigiosa los sitios salvajes, en donde se levantan los helechos, los gigantesco encinares y los altos arbolados; en donde el Sol no luce más que como en una oscura penumbra,

hasta en los días más resplandecientes de julio; en donde no se interna uno sin experimentar una impresión religiosa al escuchar el canto perenne de la Naturaleza, y en donde se siente el alma tan cerca del Creador como en nuestras catedrales.

«Allí vive casi todo el año este gran pintor.

«En sus obras ha puesto toda la majestad del invierno sobre los bosques, el encanto de la primavera, el esplendor del verano y la melancolía del otoño.

«Nadie mejor que él nos da la impresión de las auroras y de los crepúsculos.

«Se siente surgir la vida en cada uno de sus lienzos, de los cuales se desprende lo que ha visto y lo que ha oído en la Naturaleza, transmitiendo sus sensaciones a aquellos que saben, a su vez, entenderle, porque este pintor es también poeta.

«Por la noche, en fin, vuelve a su casa de Thomery, en donde vivieron los suyos, en donde él nació y en donde descansa en la paz del hogar familiar.

«Nosotros le dirigimos respetuosamente los homenajes debidos a su talento, a su desdén por las intrigas, por las ambiciones, por la gloria y por las riquezas... ¡Llor al gran paisajista Mauricio Hardy! ¡Llor al gran paisajista Mauricio Hardy!

La señora de Angely sintió un sacudimiento extraño al leer aquellos homenajes justificadas, rendidos al compañero de su infancia, al elegido de su corazón, hacia quien se inclinaba toda su ternura en aquella hora de angustioso abandono.

Apenas había vuelto a verle desde su sacudimiento más que algunos minutos, en los

que habían cambiado escasas palabras solamente.

Pero desde entonces le siguió siempre de lejos, entusiasmándose cuando supo que sus trabajos habían sido premiados, y sintiéndose orgullosa, en fin, con cada uno de sus menores éxitos de artista.

Por lo demás, también estaba segura que Mauricio se acordaría de ella, que adivinaría sus penas, que sufriría al conocer sus desgracias y que siempre encontraría en él un amigo verdadero, dispuesto a sacrificarse por ella.

«Si, a su menor llamamiento acudiría en su auxilio.

Sería una fuerza que pondría a su servicio, y que vencería: ¡la fuerza prodigiosa que defiende sólo a los justos, y por la cual, tarde ó temprano, su triunfo es seguro!

Desde hacía algunos meses, sobre todo, Reina pensaba siempre en Mauricio, y se sentía consolada sólo al pensar en él.

Pero nunca tanto como ahora había experimentado tal alegría al acordarse de él. Jamás, después de semejante meditación, de la cual él era el objeto, había vuelto en sí tan valerosa.

«¡Mauricio!...

Murmuró este nombre con tanta intensidad, que esto bastó para reanimarla.

«Sí, sí; si yo le llamase, vendría—se dijo a sí misma.

Ningún pensamiento malsano turbó su imaginación; no veía en Mauricio más que al amigo. Sintió un estremecimiento... La hora maldita había sonado ya, y el

pasante de abogado iba á volver pronto. ¿Qué hacía, pues, su madre?

«La hora en que me anunció su visita para esta tarde ha pasado ya hace mucho tiempo... Y me había prometido formalmente traerme la suma necesaria para el pago de los acreedores, exasperados ya por las eternas demoras y por tantos compromisos adquiridos de devolución que no se han cumplido. ¿Qué le habrá ocurrido a mi madre?

«La señora de Menant no habría podido procurarse fondos?

«Se trataba de una fuerte suma, es verdad: veinte mil francos.

El señor Menant declaró energicamente, tres meses antes, que no proveería absolutamente de nada, en lo sucesivo, al matrimonio.

Entonces la señora Menant, para ahorrar a su hija la molestia de buscar dicha suma, apeló a recursos propios.

Sin duda no se hubiera atrevido a tanto, a no tener seguridad en ella misma.

En todo caso, aquella madre cariñosa, llena de abnegación, hubiese tenido cuidado de informar a su hija de la imposibilidad en que se encontraba de mantener su promesa.

Entonces, ¿por qué aquella falta de noticias?

La señora de Angely, inquieta, hacía suposiciones; pero de repente le saltó una sospecha de la verdad, y presintió lo que podía haber ocurrido en aquel suceso inexplicable. ¿Sería obra, quizás, del duque, que se habría atravesado, sin saber cómo, en el asunto?

Había que asegurarse bien de ello; pero ¿por qué medio?

«¡Bien sencillo! ¿Por qué no había pensado antes en ello? Llamando por teléfono a casa del señor Menant, a su hotel del Ranelagh, sabría algo.

«¡Ahora lo sabré todo—se dijo.

Salió; pero de pronto se detuvo, y detrás de las colgaduras de una puerta se puso a escuchar. Había visto a su doncella Rosa en conversación con Félix, el ayuda de cámara de su esposo, cuyo aspecto le causaba siempre una impresión desagradable.

No entendía lo que decían, por más que hablaban como si disputasen; pero a media voz, porque las gentes de servicio, aun las más torpes, parecen tener conciencia de que en casa de sus amos están en dependencia.

Le pareció que Rosa estaba humilde ante Félix, y éste más bien brutal. Hacía ademanes de suplicarle, y él respondía insolente, guaseándose, haciendo muecas de granuja y canalla.

Una sospecha cruzó por la imaginación de la duquesa, sintiendo cierta desconfianza hacia Rosa. Otra pena más que ent aquellos momentos se añadía a las otras para acabar de oprimirle el Corazón. Su hermana de leche, el único ser que creía tener consagrado a ella en aquella casa, en la que todo le era hostil, ¿la engañaba, pues, también?

«¡Rosa!—dijo en alta voz.

Félix, sorprendido, echó a correr con presteza. Rosa se aproximó, turbada, pálida, temblorosa.

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.-Madrid.



VENTA DE VACAS DE HOLANDA

ESCUELA ATENEO DE ESTUDIANTES DE MEDICINA

AVISO

Ingenieros Agrónomos

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

PLATA Y LEYAL PESO

ORO Y PLATA

DOLORES DE CABEZA
HEMICRANINA

TRABAJO Y DINERO

FARMACIA

IMPOTENCIA

BANCO DE ESPAÑA

VALDEMORO

CAMAS DORADAS

EL RELAMPAGO

AGUACATES

LUSTRE DE ACHURI

GASOLINA EN EL MOLAR

ALMORRANAS

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española...

ACADEMIA JIMENEZ
CARRERAS MILITARES Y ESCUELA NAVAL

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

CATARROS CRONICOS LA ALISEDA

SOBREESTANTES

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS

VINIQUILTORES

CASAS DE LUJO BARATAS

PIANOS

Clases prácticas

PASTOS DE INVIERNO

ABOGADOS DEL ESTADO

PAPELES PINTADOS

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA

AGENCIA CORTÉS
Jacometezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado

Pedidos.—Pueden hacerse al Admi Debos, dirigiéndole las cartas por Cendido, en letra á ocho días vista...

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo...

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100...

La Prensa, Carmen, 18.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA LA MARAVILLA
D. Santiago Ramón y Cajal